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EDEN Český Těšín, denní stacionář 
pro lidi s mentálním a kombinova-
ným postižením prošel celkovou 
rekonstrukcí. Rekonstrukce byla 
financována z finančních prostřed-
ků EU, dotací Moravskoslezského 
kraje a  zdrojů Slezské diakonie 
a celkové náklady dosáhly bezmála 
20 milionů korun. Klienti nyní mo-
hou naplno využívat tolik potřebný 
výtah, ale také různé nácvikové 
aktivity, mezi které patří praktic-
ké a vzdělávací činnosti. Objekt se 
dlouhodobě potýkal s bariérovostí 
a  zcela nevhodnými prostory pro 
imobilní klienty a  klienty s  vyso-
kou mírou podpory, kterým proto 
musela být služba poskytována 
na  jiné adrese. Díky realizované 
rekonstrukci je tak služba denního 
stacionáře v Českém Těšíně posky-
tována na jednom místě. „Strašně 
důležité je, že to bude sloužit li-

Eden Český Těšín se stal skutečným rájem…
cítili jako v  ráji. A  to přeji také 
i  zaměstnancům, pracovníkům 
a  dobrovolníkům, kteří tady bu-
dou přicházet“ přiblížila ředitelka 
Slezské diakonie Zuzana Filipko-
vá. Rekonstrukce budovy, která je 
v  majetku Slezské diakonie, poté, 
co jí organizaci darovalo město, 
probíhala od loňského dubna. 
Uprostřed se vše zbouralo, aby se 
mohlo vystavět moderní středis-
ko, odpovídající potřebám všech 
klientů. V  Českém Těšíně je tak 
moderní bezbariérové centrum 
až pro 28 klientů s  hendikepem. 
V  budově se podařilo vybudovat 
výtah, který umožní navštěvovat 
rekonstruované středisko také vo-
zíčkářům. „Vzniklo místo, oáza, 
která je vytvořena pro lidi s hen-
dikepem. Místo, které si vždycky 
zaslouží naši podporu. Je to ne-
jen o  krásném prostředí, které 
tady pro klienty vzniklo, ale také 
a  především o  lidech. O  pracov-
nících, kteří dávají centru lidský 
rozměr, pocit bezpečí klientům, 
ale také jejich zákonným zástup-
cům, kteří vědí, že po čas návště-

vy stacionáře mají jejich děti tu 
nejlepší péči nejen po  stránce 
odborné. Věřím, že tady všichni 
spolu najdou to, co je stále potře-
ba. Vzájemnou úctu, lásku a  po-
chopení“ řekla starostka města 
Gabriela Hřebačková. Stávající 
i  noví klienti centra se do  nových 
prostor mohli vrátit ihned po jeho 
znovuotevření.

Velké poděkování za  realizaci 
vysněného snu si zaslouží: 

•	 Evropská unie (Evropský fond 
pro regionální rozvoj, Integro-
vaný regionální operační pro-
gram)

•	 Ministerstvo pro místní rozvoj 
ČRa	

•	 Centrum pro regionální rozvoj 
České republiky

•	 Moravskoslezský kraj
•	 Hrat Třinec
•	 BMCH s.r.o. - Ateliér B.M.CH.
•	 JVAgro Morava s.r.o. stavební 

společnost
•	 Ing. Boleslav Pawliczek - Tech-

nicko inženýrská kancelář
•	 Tring invest - interiéry
•	 všechny spřízněné a jakkoli za-

interesované osoby
Poděkovat musíme také všem za-
městnancům, kteří s  láskou, trpě-
livostí a  zájmem pečují a  podpo-
rují klienty v  jejich dovednostech 
a to mnozí již léta. O to více si i oni 
nadále zaslouží činit v  krásných 
a důstojných prostorách nově zre-
konstruované budovy. Nechť je 
středisko EDEN skutečným rájem 
pro ty, kteří jej potřebují.

Lenka Waszutová,  
Dagmar Bystroňová,  

Slezská diakonie Český Těšín
Foto: Slezská diakonie Český Těšín

dem, kteří opravdu nejsou samo-
statní a  schopní se pohybovat. 
Jméno Eden je biblické jméno, 
znamená to ráj a já bych moc moc 
přála našim klientům, aby se tady 

Dopravní hřiště otevřeno 
o prázdninách nově do 18 h
Dětské dopravní hřiště na ul. Frýdecké se de-
vátým rokem otevírá v období letních prázd-
nin. Od čtvrtku 1. července do úterý 31. srpna 
bude přístupné veřejnosti. Šest dní v týdnu, 
vždy od  úterý do  neděle, bude hřiště ode-
mknuto v době od deseti do osmnácti hodin. 
Vstup je volný. Děti mladší 15  let musí přijít 
s  doprovodem osoby starší 18  let. Správce 
hřiště umožní bezplatné zapůjčení kol, cyk-
listických přileb a  koloběžek. Provozní řád 
areálu zakazuje kouření, vstup osobám se 
zvířaty a osobám pod vlivem alkoholu nebo 
jiných návykových látek. Za  nepříznivého 
počasí bude hřiště uzavřeno.

Ing. Eva Widnicová, Odbor ŽaD

Informujeme občany, kterým jsou pro úhra-
du místního poplatku za  komunální odpad 
zasílány poštovní poukázky a  hradí popla-
tek bezhotovostně převodem z  účtu, že si 
mohou zvolit zasílání platebních údajů (čís-
lo účtu, variabilní symbol, částka) na  svůj 
e-mail – tento způsob upozornění na  splat-
nost obsahuje také QR kód pro zjednoduše-
ní platby. S  požadavkem se prosím obraťte  
na referentky místních poplatků – detašova-
né pracoviště MěÚ: Štefánikova 25, kancelář 
č. 106, szemlova@tesin.cz a  wachtarczyko-
va@tesin.cz.
Zároveň mohou občané, kteří tak dosud ne-
učinili, požádat (osobně nebo e-mailem) 
o společné placení místního poplatku za  ko-
munální odpad za celou domácnost – tzn., že 
poplatek za  všechny osoby je hrazen najed-

Platby za komunální odpad jednoduše
nou pod jedním variabilním symbolem (např. 
velmi často dochází k situacím, kdy je na po-
platek za narozené děti odesílána samostatná 
poštovní poukázka, jelikož nikdo nepožádal 
o připojení jejich poplatku ke společné platbě 
za  ostatní členy rodiny). Přesáhne-li souhrn 
poplatků za  domácnost částku 1.000 Kč roč-
ně, lze požádat o pololetní splatnost poplatku 
- poplatek za daný rok je pak splatný ve dvou 
stejných částkách k 30. 4. a k 31. 10. aktuální-
ho kalendářního roku. „Jsou to změny,které 
znamenají pro občany zjednodušení, place-
ní QR kódem či platební kartou je v  dnešní 
době standard. Nové webové stránky měs-
ta umožní i  platbu platební kartou pomocí 
nově zřízené platební brány“ doplnil mís-
tostarosta Tomáš Pavelek.

Miroslava Szemlová, Odbor finanční
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Zastupitelé města schválili novou Koncepci 
podpory a  rozvoje sportu ve  městě Český 
Těšín. Jedná se o  dokument upravující posky-
tování podpory z rozpočtu města v oblasti spor-
tu a volnočasových sportovních aktivit v letech 
2021 až 2026, který nahrazuje dosavadní Kon-
cepci rozvoje sportu platnou od roku 2018. Do-
kument se opírá o legislativní rámec, kterým je 
Zákon č. 115/2001 Sb., o podpoře sportu ve zně-
ní pozdějších předpisů.
Koncepce shrnuje současný stav, a  to jak typy 
sportovišť ve  městě, tak způsoby financování 
sportu a  volnočasových aktivit v  oblasti spor-
tu. Město Český Těšín podporovalo sportovní 
aktivity do  roku 2021 v  rámci několika režimů. 
Jednak v  režimu zvýhodněného nájemného 
na sportovištích v majetku města, v režimu při-
dělování finančních prostředků z rozpočtu měs-
ta na  činnost, soutěže a  provoz formou indivi-
duálních dotací a  prostřednictvím Programu 
„Podpora projektů zaměřených na  oblast kul-
turně-vzdělávací, uměleckou, sociální, zdravot-
ní, prevence kriminality, sportovní a jinou“, spo-
lufinancováním sportovních akcí a  provozem 
sportovních zařízení v majetku města, zejména 
prostřednictvím svých příspěvkových organiza-
cí. Nedílnou součástí byla i nefinanční podpora 
sportu ve  městě. Dokument uvádí výši jednot-
livých druhů podpory ve  výchozím roce 2019, 

Český Těšín má novou  
Koncepci podpory a rozvoje sportu

kdy celkově dosáhla podpora sportu mimo in-
vestice 26.802 tis. Kč, což je 7,57 % hodnoty pří-
jmů města ze sdílených daní. Nově je k zajištění 
dostupnosti sportu podpora rozdělena do čtyř 
pilířů:

•	 1. pilíř – podpora tělovýchovné a sportovní 
činnosti

•	 2. pilíř – podpora konkrétních sportovních 
akcí a reprezentace

•	 3. pilíř – podpora volnočasových aktivit
•	 4. pilíř – údržba a investice do zařízení v ma-

jetku města
U  jednotlivých pilířů je uvedena podporovaná 
klíčová aktivita, forma finanční podpory a způ-
sob stanovení finanční alokace. Formou po-
skytnutí podpory mohou být jednotlivé dotační 
programy každoročně vyhlašované městem, 
individuální dotace, finanční příspěvky příspěv-
kovým organizacím či přímé financování z  roz-
počtu města. Podle formy podpory bude také 
každoročně stanovována finanční částka urče-
ná na tuto podporu.
Z  I. pilíře Koncepce vychází také nový dotační 
program „Podpora sportu ve  městě Český 
Těšín pro rok 2022“, jehož účelem je finanční 
podpora tělovýchovných a  sportovních aktivit 
realizovaných na území města Český Těšín. Pro-
gram je zaměřený na činnost sportovních sub-
jektů s důrazem na podporu aktivního zapojení 

dětí a  mládeže do  sportovních aktivit a  na  fi-
nancování oprav, údržby a investic do vlastního 
majetku sportovních subjektů. 
Celkový objem peněžních prostředků vyčleně-
ných na  podporu uvedeného dotačního pro-
gramu činí 8,6 mil. Kč. Z  celkové výše dotace 
na činnost bude minimálně 60 % dotace použito 
na  podporu výkonnostního sportu dětí a  mlá-
deže. 
Způsobilými žadateli o  dotaci jsou právnické 
osoby – zapsané spolky nebo jiné neziskové 
organizace, které mají sídlo na  území města, 
realizují svoji sportovní činnost na území města 
a  vykazují soustavnou sportovní činnost dětí, 
mládeže a dospělých ve sportovních odvětvích 
spadajících pod zastřešující organizace (ČUS, 
ČOV, NSA). Jsou-li tyto subjekty také vlastníci 
a  současně provozovatelé sportovišť na  území 
města, která nejsou v  majetku města, mohou 
žádat i dotaci na opravy, údržbu a drobné inves-
tice do tohoto majetku.
Lhůta pro podávání žádostí je stanovena 
od  22.  7.  2021 do  30.  9.  2021. Následně navrh-
ne hodnotící komise výši podpory dle kritérií 
daných tímto Programem. O  žádostech bude 
rozhodnuto v orgánech města Český Těšín nej-
později v prosinci 2021. 

ing. Hana Petrušková, Odbor finanční

IV. pilíř 
Město

Příspěvkové 
organizace

Odbory 
města

II. pilíř 
Akce

Programy

Individuální 
dotace

Příspěvkové 
organizace

Odbory 
města

III. pilíř 
Volný 

čas

Programy

Individuální 
dotace

Příspěvkové 
organizace

Odbory 
města

I. pilíř 
Sport

Programy

Individuální 
dotace

Schéma Koncepce podpory a rozvoje sportu 

1. Složka 
• pronájmy sportovišť 
• provoz sportovišť 
• startovné na soutěžích 
• odměny trenérům 
• odměny rozhodčím 
• materiálně-technické 

zabezpečení 
• dopravné 
• pravidelné akce a soutěže 
 

2. Složka 
• opravy, údržba a investice 

do zařízení, které není 
v majetku města 

 
• sportovní akce 

mimořádného významu 
konané ve městě, přispívající 
k propagaci sportu 
i města 

 
• jednorázové tradiční akce, 

akce prezentující město 
Český Těšín 

 
• aktivity dětí a mládeže 

v oblasti sportu pořádané pro 
mládež či českotěšínskou 
veřejnost 

 
• podpora využití městských 

zařízení (cyklostezky, 
městská sportoviště, školní 
hřiště, veřejná hřiště, herní 
prvky) 

 
• provoz a údržba sportovišť a 

zařízení v majetku města 
 

• investice do stávajících 
zařízení 
 

• investice do nových zařízení 

Schéma Koncepce podpory a rozvoje sportu
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V lednu 2021 vstoupila v platnost nová odpadová legislativa v podobě no-
vých zákonů a prováděcích vyhlášek. Opatření, která nová legislativa přiná-
ší, je celá řada a dotknou se mnoha oblastí lidské činnosti. 
Jedním z cílů odpadové legislativy je zefektivnit využití recyklovatelného od-
padu a snižovat množství komunálního odpadu, který končí na skládkách. 
Tak například, poplatek za  uložení odpadu na  skládky se  bude navyšovat 
z 500 Kč za tunu až na 1 850 Kč. Za část odpadu zůstane poplatek nynějších 
500 Kč za tunu, ale jen pokud to letos  bude 200 kilogramů na obyvatele/
rok, váha však postupně klesne na  120  kilogramů pro  rok  2029. Nad  uve-
denou hmotnost (tj. nad 200 kg) bude poplatek na skládce v letošním roce 
činit 800 Kč za tunu odpadu, každoročně pak poroste až na 1 850 Kč za tunu 
v roce 2029. Cílem těchto změn je již výše uvedená snaha o odklonění odpa-
dů ze skládek.
Město v letošním roce nešlo cestou zvýšení poplatku za komunální odpad, 
jako mnoho dalších měst v celé republice, ale chce občany přimět k většímu 
třídění odpadu. Proto se od letošního září rozšíří pytlový svoz plastů a papí-
ru od všech rodinných domů na území města (s ohledem na přístupnost pro 
svozovou techniku a ekonomičnost). Služba v příměstských částech probí-
há již od dubna 2002, těmto rodinným domům se svozové dny pro pytlový 
svoz nezmění a nadále bude svoz probíhat v soboty. Pro rodinné domy, kde 
se nově zavede služba, se připravují harmonogramy svozů. Bližší informace 
a harmonogramy budou zveřejněny v dalších Těšínských listech a na webo-
vých stránkách města. 
Další změna se týká přistavování 110 l nádob na směsný komunální odpad, 
proto Rada města Český Těšín na své 39. schůzi konané dne 13. května 2021 
schválila Pravidla pro přistavování 110 l nádob na směsný komunální odpad 
pro rodinné domy a  nemovitosti na  území města Český Těšín s  účinností 
od 1. 7. 2021. V případě, že se Vás změna týká (např. kvůli zvýšení počtu ná-
dob či udělení výjimky), zašlete požadavek nejlépe e-mailem na: nadoby@
tesin.cz, který bude následně řešen na odboru místního hospodářství. Je-
likož se změna dotkne skoro dvou tisíc popelových nádob, žádáme občany 
o trpělivost s vyřešením jejich individuálního požadavku. Při plánování tras 
se svozová firma snažila zachovat svozový den, ale na některých ulicích do-
šlo ke změně svozového týdne. Svoz 110 l nádob je uveden v harmonogra-
mu, upozorňujeme, že s ohledem na počet nádob může dojít k upřesnění či 
doplnění. Harmonogram bude zveřejněn na stránkách města. 

Pravidla pro přistavování 110 l nádob na směsný komunální odpad 
pro rodinné domy a nemovitosti na území města Český Těšín

s účinností od 01.07.2021
Pokud jsou v  nemovitosti hlášeny osoby k  pobytu, nádoby jsou přiděleny 
následovně:

Počet osob Počet nádob Frekvence vývozu
do 4 osob 1 nádoba o objemu 110 l 1 x za 14 dní
do 8 osob 2 nádoby o objemu 110 l 1 x za 14 dní

nad 8 osob individuální řešení počtu nádob 1 x za 14 dní
Udělení výjimky:

•	 Domácnost s miminkem – další 110 l nádoba s odvozem 1 x 14 dní, udě-
lení výjimky do 3 let věku dítěte. 

•	 Domácnost s  postiženým nebo ležícím člověkem - další 110 l nádoba 
s odvozem 1 x 14 dní.

•	 Domácnost vytápí tuhými palivy – může obdržet další 110 l nádobu, kte-
rá je vyvážena pouze v období říjen – duben. Tuto výjimku obdrží pouze 
domácnost pokud důsledně třídí, prověří svozová společnost – zkontro-
luje obsah nádoby. Pokud nádoba obsahuje nevytříděný odpad, druhá 
nádoba nebude přidělena. 

•	 Počet nádob lze adekvátně přepočítat dle počtů osob na nádobu o ob-
jemu 240 l.

Obecné informace:
•	 Občané města se musí řídit Obecně závaznou vyhláškou č. 4/2020 o sta-

novení systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání 
a  odstraňování komunálních odpadů a  nakládání se stavebním odpa-
dem na území města Český Těšín.

•	 Počty nádob a sporné případy řeší odbor místního hospodářství (dosta-
tečný profil komunikace, místo pro otáčení vozidla, únosnost vozidla, 
průjezdnost, aj.)

•	 Žádosti o přidělení nádoby, výměnu nádoby lze podat osobně, telefo-
nicky nebo e-mailem na Městském úřadě Český Těšín, Odbor místního 
hospodářství č. dv. 306 (2. patro), tel. č. 553 035 515, e-mail: nadoby@
tesin.cz 

Lenka Kročková, Odbor místního hospodářství

Odpady desetkrát jinak... 5. díl
Svoz 110 l nádob
Pátek sudý Na Doly
Pátek lichý Na Horkách
Pondělí sudé Na Kopci
Čtvrtek sudý Na Lučinách
Pátek lichý Na Nivách
Pátek lichý Na Pastvinách
Středa sudá Na Podlesí
Středa sudá Na Sedláky
Úterý sudé Na Spojce
Čtvrtek lichý nábřeží Míru od ul. Střelnič-

ní po ul. Moskevská
Pátek sudý nábřeží Míru - Lancerova 

kolonie
Úterý liché nábřeží Svobody
Čtvrtek lichý Nerudova 
Úterý liché Nová   
Pátek sudý Nová cesta
Pátek sudý Nová Tovární
Pátek sudý Od Lesa
Úterý sudé Okrajová 
Úterý liché Olšová  
Středa sudá Ostravská od centra po dál-

niční most
Středa sudá Ostravská od dálničního 

mostu po Kostelec 
Pátek lichý park A. Sikory
Čtvrtek sudý Pionýrů 
Středa sudá Pod Bučinou
Úterý liché Pod Farmou
Středa sudá Pod Kamionkou
Středa sudá Pod Nádrží
Úterý sudé Pod Zelenou
Úterý liché Pod Zvonek
Pondělí sudé Pod Zvonek od ul. Šadový 

po ul. Vělopolská
Pátek lichý Podlesí   
Středa sudá Polany
Středa lichá Polní   
Úterý sudé Pomezní   
Pátek lichý Potoční   
Úterý liché Protifašistických bojovníků
Úterý liché Příční
Úterý liché Příkopa 
Úterý sudé Rakovec 
Úterý liché Ropická   
Středa lichá Rozvojová  
Úterý sudé Rybářská   
Pátek sudý Selská
Pátek sudý Slepá
Čtvrtek lichý Slezská 
Středa lichá Slovenská   
Úterý liché Sokola-Tůmy 
Středa lichá Sokolovská   
Středa sudá Soví
Pátek lichý Středová 
Pátek lichý Střelniční 
Úterý liché Strmá
Úterý sudé Strojnická 
Středa lichá Studentská 
Pondělí sudé Šadový
Úterý liché Školní od ul. Ostravská
Pátek lichý Tovární
Pátek lichý Třanovická
Úterý liché Třanovského 
Pátek sudý Tovární - stará zástavba 

Kamenec
Pátek sudý Třinecká
Úterý liché Tyršova
Čtvrtek lichý U Lávky
Čtvrtek lichý U Motlitebny
Úterý sudé Školní č. p. 15,412,126,358 

od ul. Formanská
Úterý liché Údolní 
Pondělí sudé Úkolí
Čtvrtek lichý Úvoz 
Úterý liché Úzká
Pondělí sudé Vělopolská 
Čtvrtek lichý Viaduktová
Pátek lichý Vodní
Úterý liché Vrchlického 
Úterý liché Zahradní
Úterý liché Záplotí
Čtvrtek sudý Zátiší
Čtvrtek lichý Zelená
Pátek sudý Železniční 
Úterý sudé Žukovská 

Svoz 110 l nádob
Středa lichá 28. října
Úterý liché 3. května
Středa lichá Akátová 
Středa sudá Albrechtická 
Čtvrtek lichý Alšova   
Úterý sudé Beskydská 
Pátek sudý Bezejmenná 
Čtvrtek lichý Bezručova 
Čtvrtek lichý Božkova 
Čtvrtek lichý Brandýská 
Středa lichá Cihelní 
Středa lichá Čapkova  
Úterý sudé Černá   
Pondělí sudé Dědinská 
Úterý sudé Dělnická I
Úterý sudé Dělnická II
Středa lichá Divadelní 
Čtvrtek sudý Dlouhá + Mezi Lány č. 

p. 268,271,18
Pátek lichý Dr. Slámy
Pondělí sudé Dubová 
Pátek lichý Dukelská 
Čtvrtek lichý Dvořákova 
Středa sudá Dvorská 
Úterý liché Formanská z Ostravské
Pondělí sudé Frýdecká od centra po ul. 

Šadový
Pondělí sudé Frýdecká od ul. Šadový 

směr Frýdek-Místek
Úterý liché Godulská 
Středa lichá Gymnazijní 
Úterý liché Horní   
Čtvrtek lichý Hrabinská 
Pátek sudý Hradišťská 
Pátek lichý Hraniční 
Čtvrtek sudý Hřbitovní 
Středa lichá Husova  
Úterý sudé Jablunkovská 
Pátek lichý Jalovcová 
Čtvrtek sudý Jaselská 
Středa sudá Jasná 
Úterý sudé K Antoníčku
Pátek lichý K Hájence 
Pondělí sudé K Lesu
Středa sudá K Lomu
Úterý sudé Formanská od ul. Strojnic-

ká po ul. Hřbitovní
Úterý liché K Rybníkům
Úterý liché K Vodojemu od ul. Pod 

Zvonek po dálnici
Středa sudá K Vyrubané
Čtvrtek lichý Karvinská
Pátek lichý Kaštanová 
Středa sudá Klidná   
Čtvrtek sudý Kolonie 
Středa lichá Komenského 
Čtvrtek lichý Komorní  
Pátek lichý Koňakovská 
Čtvrtek lichý Koperníkova 
Úterý sudé Kostelní   
Pondělí sudé Kotlovina 
Pátek lichý Kótovská  
Středa lichá Kpt. Jaroše
Čtvrtek lichý Krátká 
Středa lichá Leoše Janáčka
Středa lichá Lidická 
Pátek lichý Lípová od ul. Koňakovská 

po mostek přes Hrabinku
Úterý sudé Lípová od mostku přes Hra-

binku po ul. Sokolovská
Úterý liché K Vodojemu od ul. Frýdecká 

po dálnici
Úterý liché Luční   
Středa sudá Malá   
Čtvrtek lichý Mánesova  
Úterý liché Masarykovy sady
Úterý sudé Mezi Lány
Čtvrtek sudý Mezi Lány okolí ul. Zátiší 

a ul. Dlouhá
Čtvrtek sudý Mírová   
Pátek sudý Mistřovická 
Úterý sudé Mlýnská  
Čtvrtek lichý Moskevská 
Čtvrtek sudý Mostecká 
Pondělí sudé Na Běrnotí
Úterý sudé Na Dělnicích
Úterý liché Na Dolinách
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Foto: Marek Džupin

Město Český Těšín srdečně zve
občany Českého Těšína

na společné setkání s vedením města a vedoucími

jednotlivých odborů městského úřadu,

dne 20. 9. 2021 v 16:00 hod.
ve velkém sále Kulturního a společenského 
střediska „Střelnice“ v Českém Těšíně.

Těšíme se na Vaši účast.

2021-06 PZV DISKUZNI FORUM_A5sirka.indd   1 9.6.2021   11:28:21

Realizace projektu „Po  stopách těšínské 
tramvaje – rozvoj přeshraniční turistiky“, 
který je spolufinancován Evropskou unií, 
byla zahájena v dubnu roku 2021. Jeho přípra-
va, na  které se podílí skupina odborníků, však 
probíhá od  roku 2016. Základem projektu je 
přiblížit trasu těšínské tramvaje ze začátku 
20. století a zachovat tak kulturní dědictví 
obou měst dalším generacím. S  ohledem 
na nutnost zachovat historický ráz města, byly 
navrženy zelené plochy. Dojde k  výsadbě no-
vých rostlin, ale také k částečnému odstranění 
stávající zeleně na základě vyhodnocení orgánu 
ochrany přírody. Ten posoudil současný stav 
zeleně jako spíše zhoršený, s nízkým estetickým 
významem. Během několika desetiletí totiž do-
cházelo na ulici Nádražní k mnoha nesystémo-
vým zásahům do původní zeleně, dosazováním 
rostlin a  dřevin různého stáří a  různých typů. 
Tím došlo k úplné změně představ a vizí před-
cházejících generací, které ulici Nádražní začaly 
budovat. Jedinými dřevinami, které tyto časy 
pamatují, jsou dva jilmy horské (Ulmus glabra 
„Pendula“) před hotelem Central, kdy právě tyto 
jsou z  původní výsadby zachovány. Proto bylo 
také představou, znovu založit stejnou a systé-
movou zeleň tak, jak to udělali zakladatelé na-
šeho města. Předložený projekt vede k rozšíření 

Těšínská tramvaj včera a dnes

ploch zeleně a  ke  zlepšení funkční a  estetické 
hodnoty zeleně celé Nádražní ulice. Stávající 
zelené plochy se rozšíří na 1 666 m2 a budou 
osázeny 73  novými stromy, 13 solitérními 
keři a 4 912 sazenicemi nových rostlin. Díky 
změnám v  rozvodech napojení veřejného 
osvětlení zůstanou na  svém místě i  tolik 

diskutované dvě magnolie. První část zeleně 
bude vysázená v podzimních měsících po ukon-
čení stavebních prací v  úseku od  Hlavní třídy 
po  ulici Čapkovu. Druhá pak na  jaře roku 2022 
v rámci druhé etapy revitalizace ul. Nádražní. 

(red)
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Další z dílů seriálu přibližujícího dějiny na-
šeho města prostřednictvím ukázek z  jed-
notlivých kapitol obsáhlé knihy vydané 
pod redakcí Radima Ježe, Davida Pindura 
a Henryka Wawreczky je vybrán z obšírného 
oddílu věnovaného komplikovanému nábo-
ženskému vývoji a  církevně-správním po-
měrům. Úryvek přibližuje nelehké počátky 
samostatné římskokatolické farnosti Český 
Těšín. 

Český Těšín a jeho proměny (nejen) v posledních sto letech
7. díl: Cesta ke vzniku římskokatolické farnosti Český Těšín 

Nové zvony pro kostel Nejsvětějšího Srdce Ježíšova nesly názvy Nejsvětější 
Srdce Ježíšovo, Panna Maria a Sv. Ignác z Loyoly. Zhotovila je dílna Oktaviána 

Wintera v Broumově. Slavnostně je požehnal Mons. Stanislav Weissmann 
v neděli 14. října 1923 (Muzeum Těšínska) 

Farní kostel Nejsvětějšího Srdce Ježíšova 
v Masarykových sadech, 30. léta 20. století  

(Muzeum Těšínska) 

Mariánská družina mládenců při kostele v Českém Těšíně,  
foto Wilhelm Pateisky, kolem r. 1925 (Muzeum Těšínska) 

Návrh praporu spolku Katholischer Volksverein 
für Tschechisch Teschen, r. 1921  

(Zemský archiv v Opavě) 

venskem 2. února 1928 nedošlo k novému roz-
hraničení a zarovnání státních hranic s vratislav-
skou diecézí. Jesenicko a  československá část 
Těšínska byly tedy nadále spravovány dvěma 
komisariáty, které se staly nezávislými na stále 
existujícím generálním vikariátu pro někdejší 
rakouskou část vratislavské diecéze se sídlem 
v  Těšíně. Oblast českého Těšínska spravoval 
Kníže - (arci)biskupský komisariát pro české Vý-
chodní Slezsko, v jehož čele stál od počátku září 
1920 po  celé meziválečné období  Mons.  Stani-
slav Weissmann (1866–1946), od roku 1922 farář 
v  Karviné. Naopak, část Těšínska, která v  roce 
1920 připadla Polsku, ještě nějakou dobu pod-
léhala dosud existujícímu generálnímu vikariá-
tu v Těšíně. Po vzniku katovické diecéze na pod-
zim roku 1925 byl generální vikariát jako orgán 
vyšší církevní správy k 1. prosinci po 155 letech 
své existence likvidován a jím spravované území 
Těšínska v hranicích Polska připadlo k této nově 
založené katovické diecézi.
Po rozdělení Těšínska i samotného města Těšín 
připadla fara s farním kostelem sv. Maří Magda-
lény i  většinou dalších církevních objektů Pol-
sku. Těšín naopak museli opustit milosrdní bra-
tři české národnosti, kteří byli dokonce v lednu 
a  únoru 1919 internováni v  Dembě u  Krakova. 
Jejich zdejší konvent byl 15.  ledna 1921 vyňat 
z  pravomoci československého provinciála 
a převeden k polské provincii. Na  levém břehu 
Olše se nacházel z  významnějších církevních 
staveb a  zařízení pouze chrám Nejsvětějšího 
Srdce Ježíšova s  jezuitskou rezidencí, nedávno 
postavená dřevěná kaple (Barackenkirchlein) 
v  přilehlém areálu někdejší vojenské nemocni-
ce, Dům sv.  Jana sester boromejek na  Frýdec-
ké ulici a  kostel sv.  Hedviky ve  Svibici. Kromě 
toho se zde nacházely dvě malé zděné kaple, 
tzv. Grabekova kaple (sv. Kříže) z roku 1897 v Al-
brechtových sadech a  pod Červeným dvorem 
na  Brandýse pak starší (tzv.  Pinkasova) z  roku 
1848. Rovněž komunální hřbitov se rozdělením 
v  roce 1920 ocitl v  polském Těšíně, na  levém 
břehu byly k dispozici vesnické hřbitovy v Mos-
tech, Svibici a Zpupné Lhotě. Z těšínské farnosti 
Československu připadly kromě levobřežní čás-
ti města (v roce 1920 to mělo být 394 domů se 

7 487 obyvateli) také obce Mosty, Svibice a osa-
dy Podobora a  Zpupná Lhota náležející k  poli-
tické obci Chotěbuz. Duchovní správou tohoto 
území byli pověřeni jezuité, kteří založili nové 
farní matriky vedené od  20.  října 1920. Provi-
zorní duchovní správa byla zřízena 1.  května 
1921 a  dodatečně schválena výnosem minis-
terstva školství a  národní osvěty Českosloven-
ské republiky z  28.  listopadu 1921. Jezuitský 
chrám Nejsvětějšího Srdce Ježíšova tak začal 
plnit funkci provizorního farního kostela. V roce 
1922 byla tato farnost převedena z  těšínského 
arcikněžství do  arcikněžství Jablunkov a  jeho 
součástí byla po celé meziválečné období.
Podle sčítání lidu z 15. února 1921 se mělo v sa-
motném Českém Těšíně nacházet 420 domů 
s 8 068 obyvateli, z toho 5 057 osob bylo římsko-

Území Těšínska zůstalo i po rozdělení mezi Čes-
koslovensko a Polsko v roce 1920 součástí vrati-
slavské diecéze, která byla v roce 1929 povýšena 
na arcidiecézi. Její součástí bylo v hranicích Čes-
koslovenska v meziválečném období ještě další 
slezské území, Jesenicko. Navzdory znění modu 
vivendi uzavřeného mezi Vatikánem a Českoslo-
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Vyznání obyvatel na území farnosti Český Těšín v roce 1921

Obec
Vyznání Bez 

vyznání
Celkem

obyvatelkatolické evangelické československé židovské jiné (např. 
adventisté, sekty)

Český Těšín 5 057 1 761 15 1 021 146 68 8 068
Mosty 701 417 0 0 19 13 1 150
Podobora a Zpupná Lhota  
(části obce Chotěbuz) 341 281 1 0 1 0 624

Svibice 1 407 844 4 30 4 9 2 298
Celkem 7 506 3 303 20 1 051 170 90 12 140

katolického vyznání. V  letech 1935–1936 byla 
ve Zpupné Lhotě postavena kaple Panny Marie, 
Pomocnice křesťanů a  v  roce 1937 v  Mostech 
menší funkcionalistická kaple sv.  Antonína Pa-
duánského. Ve druhé polovině 30. let byla také 
plánována výstavba nového farního kostela 
v  budované části Českého Těšína, což nako-
nec nebylo uskutečněno. Spolek pro výstavbu 
římskokatolického farního chrámu, založený 
10. ledna 1936, byl o dva roky později zrušen.
Kromě zmíněných lokalit byla již od  jara 1921 
vyvíjena snaha k českotěšínské farnosti převést 
také části obcí Blahotice, Bohušovice a Pohviz-
dov, ležící po rozdělení Těšínska na území Čes-
koslovenska a zarovnat tak hranice státní s cír-
kevními okrsky. Z  Blahotic (původně politická 
obec Svibice, farnost Těšín) se jednalo o domy 
č. p. 126, 127, 132, 141, 173–176, z Bohušovic (po-
litická obec Pastvisko, farnost Těšín) se jednalo 
o domy č. p. 28, 32, 45, 46, 48, 49, 51, 52, z Po-
hvizdova se jednalo o  domy č.  p.  8 a  42, které 
dosud náležely k  farnosti Pohvizdov. Zatímco 
těšínský farář Mons. Jan Sikora proti tomu zpr-
vu nic nenamítal, změna narazila na vyčkávací 
taktiku administrátora pohvizdovské farnosti 
Ferdynanda Niemiece a  generálního vikariátu 
v Těšíně. Rovněž Sikora postupem času změnil 
stanovisko a v roce 1923 již žádal o finanční ná-
hradu štolových poplatků formou odbytného 
z  Blahotic a  Bohušovic, a  to i  přes skutečnost, 
že všechny předmětné blahotické domy obývali 
pouze evangelíci. Dořešení problematiky však 

přineslo až definitivní zřízení farnosti Český Tě-
šín v roce 1934. 
V době rozdělení Těšínska působili v Těšíně i na-
dále jezuité haličské provincie, většinou Poláci 
a Němci. Superiorem byl v roce 1920 Alois Polke 
a po něm Jan Słonkowski. Zatímco v roce 1920 
žilo v  těšínské rezidenci devět kněží a  tři laičtí 
bratři, v roce 1921 to bylo již o pět kněží méně. 
Vedle superiora Słonkowského se jednalo o spi-
rituála Jana Kicińského, dále Josefa Kosku 
a  Leopolda Willimského coby německého ka-
zatele. Administrací duchovní správy byl pově-
řen Koska, rodák z Hlučínska. Příslušnost zdejší 
rezidence k  haličské, resp.  krakovské provincii 
byla v  nových státoprávních poměrech nazírá-
na jako politicky i národnostně nevhodná a byla 
například předmětem jednání správní komise 
města 10. března 1921. 
K převedení těšínské rezidence k nedávno zalo-
žené československé viceprovincii v Praze došlo 
25. října 1922. Z původního obsazení zde zůstal 
pouze superior Koska, administrátor prozatímní 
farnosti a český kazatel v jedné osobě a kromě 
něj pak německý kazatel Ludwig Roelle. Ostatní 
kněží včetně Słonkowského odešli do  Polska, 
česká provincie naopak do Českého Těšína po-
slala v listopadu 1922 Jana Černého (1871–1929), 
rodáka z  Lipníku nad  Bečvou, jenž zde převzal 
úlohu českého a  německého kazatele a  Koska 
polského. V roce 1926 se Koska vrátil do polské 
provincie. Novým superiorem a zároveň i admi-
nistrátorem v  Českém Těšíně se stal 15.  srpna 

1926 František Vídenský (1867–1939), jenž zde 
působil od předchozího roku. Měl za sebou zají-
mavé zkušenosti jako někdejší duchovní pastýř 
vídeňských Čechů či generální prefekt konviktu 
Arcibiskupského gymnázia v  Praze  -  Bubenči. 
V Českém Těšíně působil do roku 1932, kdy byl 
povolán do funkce superiora jezuitské reziden-
ce na Svatém Hostýně. Nástupcem Vídenského 

Dopis duchovního správce provizorní farnosti Český Těšín jezuity Jana Svobody okresnímu úřadu Český Těšín 
s jeho vlastnoručním podpisem a razítkem duchovní správy, 8. listopadu 1933 (Státní okresní archiv Karviná) 

Církevní průvod na Nádražní ulici, 30. léta 20. století 
(archiv Davida Pindura) 

se stal další Moravan, Jan Nepomuk Svoboda 
(1891–1951), působící dosud na Velehradě.
Teprve v roce 1932 došlo k rozhodnutí vratislav-
ského arcibiskupa, kardinála Adolfa Bertrama, 
aby namísto dosavadního provizoria vznikla 
samostatná farnost. Duchovní správu měli však 
i nadále zajišťovat zdejší kněží Tovaryšstva Je-
žíšova, konkrétně z pozic faráře a kooperátora 
placených Náboženskou maticí. Farnost byla 
založena 8.  června 1934 a  prvním oficiálním 
farářem se stal dosavadní administrátor Jan 
Svoboda. Po  jeho odchodu do  Prahy byl jeho 
nástupcem k  1.  říjnu 1937 ustaven jezuita To-
máš Vítek (1886–1976). Z  personálních důvodů 
předali jezuité správu farnosti v  létě roku 1938 
vratislavské arcidiecézi. Ostatně, již od  1.  září 
1937 byla pozice kooperátora farnosti obsazena 
mladým diecézním knězem Franciszkem Bogac-
zem (1913–1977), rodákem z Nového Bohumína. 
Administrátorem farnosti byl v  létě roku 1938 
ustanoven Bedřich Lehner. Jezuité si ponecha-
li pouze obytnou budovu a Tomáš Vítek odešel 
na  Velehrad. Vlivem pomnichovských událostí 
přestala být českotěšínská jezuitská rezidence 
domem československé provincie a  objekt byl 
předán jezuitům malopolské provincie.
Kromě již uvedených českotěšínských jezuitů 
meziválečného období zmiňme ještě některé 
další. Pozici kooperátorů farnosti zastávali až 
do  poloviny roku 1937 jezuité, konkrétně Jan 
Vladislavský v  letech 1926–1930 a  1932–1934, 
Vojtěch Vrbata 1930–1931 a  1934–1937, Adolf 
Pelikán 1931–1932 či Josef Wamser 1934–1935. 
Od roku 1922 zde až do své smrti působil již zmí-
něný Ludwig Roelle (1869–1943). Tento rodák 
z  Dobersdorfu v  Šlesvicku-Holštýnsku vstoupil 
do Tovaryšstva Ježíšova v roce 1895 a 25. květ-
na 1906 přijal kněžské svěcení. 

David Pindur
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Český Těšín - stalo se před 88 lety – 5. část
Historicky zajímavou kapitolou 
Českého Těšína jsou vodní mlýny. 
Dnes období mlýnů na území naše-
ho města připomíná budova býva-
lého vodního mlýna na  Ostravské 
ulici a  restaurace Starý mlýn, ten 
ale nebyl jediný. Proto se znovu vy-
dáme o nějaký ten čas nazpět a na-
koukneme do pamětní knihy.
Při vzniku Českého Těšína byly 
na  jeho území dva vodní mlýny, 
jejichž stroje byly hnány vodou 
z  mlýnského náhonu. Oba mlýny 
leží na  katastru Brandýse. Mlýn 
pop. č. 52 na  Ostravské třídě byl 
nazýván v kupních listinách z konce 
18. a z počátku 19. století mlýn Go-
ryčkovský a mlýn pop. č. 6 ve Skalní 
ulici (Karvinská) mlýn Valchovský. 
Majiteli mlýna Goryčkovského byli 
v této době Jan Vojkovský, po něm 
pak Jakub Menzel a  později Matěj 
Hudek, Antonín Frýdecký a  Fran-
tišek Mušalk, který nabyl mlýn 
dne 6.  února roku 1809 za  obnos 
8 800 zlatých. Jeho dědicové pak 
mlýn prodali 21. února 1831 Vin-
cenci Schindlerovi. Všechny kupní 
smlouvy, týkající se mlýna Goryč-
kovských, byly sepsány jazykem 
českým. (Většinou byly v této době 
smlouvy psány v jazyce německém.) 
V  roce 1869 se stal novým majite-
lem mlýna Adolf Schindler. Druhého 
dubna 1909 převzal „Schindlerův 
mlýn“ Ondřej Glajcar, ale na  jaře 
v roce 1919, tedy v době sporu o Tě-
šínsko, „mlýn Glajcarův“ úplně vy-
hořel, načež jeho majitel vystavěl 
s velkým nákladem novou budovu. 
Do  původně vodního mlýna zavedl 
po krátké době po přístavbě kotel-

Historie světa je souhrn událostí, kterým se bylo možno vyhnout. — Bertrand Russell (1872 – 1970) Britský filosof, logik a matematik.

Mlýn na Ostravské, rok 1933 (zdroj: Fotopolska)

Valchovský mlýn (dodal: Czeslaw Kraina)

ny parní pohon a  později ještě po-
hon elektrický. Po rozdělení Těšína 
počal provoz mlýna ochabovat. 
Nastalo předlužení jeho majitele 
a podnik přešel v  roce 1928 při ve-
řejné dražbě do  majetku Ústřední-
ho potravinového spolku pro Slez-
sko v Lazech.
Méně význačným, než mlýn Go-
ryčkovský, byl mlýn Valchovský 
na dnešní Karvinské ulici, už pro po-
měrně velkou vzdálenost od  hlav-
ních cest probíhajících územím 
obou předměstí na  levém břehu 

Olzy. Mlýn byl na  konci 18. století 
majetkem Jana Weise, který jej 24. 
února 1770 postoupil své vnučce 
Anně Weisové, provdané později 
za Jiřího Kloska. Dne 18. března 1817 
převzal mlýn Jan Mruzek, za  čtyři 
roky 28. února 1821 ho však odpro-
dal Ondřeji Sikorovi a jeho manželce 
Marii. Jejich vnuk Jan Sikora, jenž se 
stal novým majitelem mlýna v  čer-
venci 1842, uzavřel dne 10. března 
1862 novou nájemní smlouvu se 
společností, která se pustila do re-
alizace koupaliště přímo u  mlýna 

na Brandýse. Plovárna se stala mezi 
obyvateli velmi oblíbená a v zimním 
období se využívala jako kluziště. 
Dalšími majiteli mlýna se stali v roce 
1877 Pavel Gembala a  v  září roku 
1903 Jiří Branný. O dva měsíce poz-
ději se vlastníkem reality stál Jan 
Branný. Během roku 1929 byl mlýn 
už v natolik zchátralém stavu, že se 
zde výroba zastavila. Vodní mlýn 
byl údajně zřízen i  na  Úvoze č.  20. 
Lidé tuhle lokalitu nazývali „Pod 
mlýnkem“. Mělo se jednat o  menší 
mlýn s  kolem na  vrchní vodu tzv. 
„konečník“ odtékající z  hrabyňské-
ho rybníka. Původně byl v majetku 
arcivévodské komory.
Tovární budovy
První tovární budova, vzniklá 
na  území nynějšího Českého Těší-
na, byla arcivévodská prádelna 
na Brandýse číslo popisné 8. Po je-
jím zrušení zde byla zřízena arcivé-
vodská později státní mlékárna. Na-
cházelo se zde i stolařství „Eska“ 
inženýra Ericha Klappholze. Po  vý-
stavbě Košicko-Bohumínské dráhy 
v  roce 1870 se začaly stavět další 
tovární budovy. Městská plynárna 
na Střelniční třídě č. 1 (1882). Továr-
na na  nábytek z  ohýbaného dřeva 
Jakuba a  Josefa Kohna na  Jablun-
kovské třídě č.  8 (1882) nazvané 
později „Thonet-Mundus“. Bohu-
žel už v září roku 1931 byl hlavní pro-
voz tohoto podniku zastaven a část 
budov byla zbořena nebo prodána.
Knihtiskárna a  výroba obchod-
ních knih Jindřicha a  Josefa Fei-
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Mlýn na Ostravské ulici, rok 1924 (zdroj: Fotopolska)

Pohled na Těšínské jatky 1960 (zdroj: Marian Macura)

Rybník nad restaurací Na Brandýse (dodal: Czeslaw Kraina)

tzingera, která později přešla do ru-
kou firmy Kutzer a spol., se nacházela 
na Střelniční třídě č. 26 (1883). Další 
knihtiskárna a  nakladatelství 
Karla Prochasky se začalo stavět 
v roce 1887 na Saské Kupě č. 1.
Továrna na  výrobu drátu, hřebů, 
šroubů, matek a nýtků firmy Fran-
tišek Pospíšil a  spol. (později se 
stala majetkem rolnického druž-

stva „Zemia“) se nacházela na  To-
vární ulici č. 27 (1897).
Další fabriky na řepkový olej a čis-
tírna lihu byly před rozdělením 
Těšína v majetku arcivévodské ko-
mory. Pak přešly do  správy státu 
pod firmu „Slévárna kovů“ Karla 
Koreva na Tovární ulici č. 27. 
Výrobna likérů a  sodové vody 
Morice Fasala na Saské Kupě č. 14, 

(Královský stavitel Bedřich Hoff-
mann vynalezl v  Berlíně kruhovou 
pec. První kruhovka byla vystavěna 
ve Štětíně podle patentu z 27. květ-
na 1858. Rozšíření se však dočkala 
až v  roce 1865. Původní Hoffmann-
ova kruhovka měla okrouhlý tvar 
s  komínem ve  středu pece, teprve 
později dostala pec podlouhlý tvar 
s komínem mimo pec) stavitele Kar-

bytek, výrobu umělého ledu, chla-
dírnu, sterilizátor, kotelnu, stro-
jírnu, chlévy pro jateční dobytek, 
skladiště kůží a  volný výsek. Stav-
bu porážky provedl stavitel Ludvik 
Kametz a  stavbu chlévů Matěj Ka-
bátek z Orlové. Oplocení celého ob-
jektu bylo zadáno staviteli Adolfu 
Rychterovi z Českého Těšína. Stav-
bu vlečky a rampy realizovala firma 
Böhm a Halama z Karviné. Regula-
ci octového příkopu provedl Karel 
Friedrich. Strojní zařízení dodaly 
Škodovy závody Plzeň.
Též městské parní a vanové lázně, 
vystavěné dávno před I. Světo-
vou válkou na  pravém břehu Olzy 
u Hlavního mostu, zůstaly v Cieszy-
nie. Teprve v roce 1926 zařídil Adolf 
Walek parní a vanové lázně v části 
bývalé Octárny na  Ostravské třídě 
č. 15 pro obyvatele Českého Těšína 
nazvané „Centrální lázně“.
Pamětní knihy, ze kterých převáž-
ně čerpám a přepracovávám do li-
terární podoby je nutno brát, jako 
informace, které se nemusí opírat 
o historická fakta. Povětšinou jsou 
zapsány s  určitým časovým od-
stupem a  pisatel sám je přirozeně 
ovlivněn dobou a  svým pohledem 
na dění, které popisuje.

Milan Čierny,  
předseda Letopisecké komise

které konkurovala firma Emila Ei-
chmana se stejným výrobním sor-
timentem na Nádražní třídě č. 10.
Továrna na  výrobu klobouků fy 
Bedřich Mantel a  Adolf Kanner 
na  ulici střelce Jana Čapka č.  4. 
V Masarykových sadech č. 17 půso-
bila výrobna a opravna vozů (těžko 
říci, jestli šlo o automobily nebo po-
vozy, osobně se přikláním k  druhé 
variantě). Karel Lewinsky spravoval 
barvírnu a čistírnu šatstva na Sas-
ké Kupě č. 2.
Již na  počátku roku 1884 byla 
vystavena v  Cihelní ulici na  Bran-
dýse první kruhovková cihelna 

la Friedricha, která byla vytlačena 
konkurenčními firmami, cihelnou 
Ludvíka Kametze (1889) a  ci-
helnou stavitele Eugena Fuldy 
(1903) u obce Mosty u Českého Tě-
šína.
Po  rozdělení Těšína zůstaly jeho 
městské jatky v  části města při-
padlé Polsku. Teprve v  roce 1927 
bylo umožněno vystavět, a  to po-
měrně naléhavě, městské jatky 
i pro Český Těšín na Olšinách č. 2. 
Byly propojeny železniční vlečkou 
s dráhou Český Těšín-Kunčice nad 
Ondřejníkem. V  té době měly dvě 
porážky pro hovězí a pro černý do-
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Konečně se uvidíme v  kině! Nebudeme už 
sedět u obrazovek! Vždyť u festivalu je důle-
žité publikum, atmosféra, setkání. Na dru-
hou stranu jste ale přece jenom získali 
zkušenost organizovat internetovou verzi 
takové akce, že?

Martin Novosad: Ano, podařilo se nám získat 
neuvěřitelnou zkušenost! Nejenom technic-
kou, že jsme schopni nakonec udělat přehlídku 
i  v  on-line platformě, ale i  zkušenost s  tím, že 
jsme v  tom nezůstali sami. Zaktivizovali jsme 
totiž i naše návštěvníky, diváky, kteří i přes, řek-
něme, tu nemožnost osobního setkání nakonec 
preferovali možnost, alespoň setkat se virtuál-
ně a  sdílet svoje filmové zážitky prostřednic-
tvím té internetové verze přehlídky, která se 
loni uskutečnila. Tohle já vidím jako takovou za-
jímavost, která nám dala signál o tom, že to, co 
děláme, pořád rezonuje a má nějakou zpětnou 
vazbu. A také, že ta práce a energie, která v loň-
ském roce byla vynaložena, nepřišla vniveč. 
Nicméně do budoucna bych si samozřejmě přál, 
abychom zůstali věrní tomu, co dělá vlastně 
podstatu celé naší přehlídky, a to je právě pro-
mítání a  setkávání v  kinech, ve  městě, v  obou 
Těšínech.
Łukasz Maciejewski: Wiadomo, że nic nie 
zastąpi spotkania twarzą w twarz, tej energii 
od  publiczności, od  ludzi którzy przychodzą, 
którzy się cieszą. I  to jest najszlachetniejsza 
forma relacji a  na  pewno idea festiwali. Nie 
jest przecież ideą festiwalu praca w domach, 
nadawanie w kuchni czy nie daj Boże z toalety. 
Poprzednią edycję staraliśmy się oczywiście 
zrobić jak najlepiej, tak jak potrafiliśmy, ale też 
konkurencja była ogromna, bo niemal wszyst-
kie festiwale były w sieci. To był trudny czas, 
bo - przypominam - trzy razy podchodziliśmy 
do festiwalu i trzy razy wszystko było od nowa 
przygotowywane, więc naprawdę już ręce upa-
dały. Teraz zaś wierzymy, że fani „Kina na grani-

cy” o nas nie zapomną i do nas przyjadą. Takie 
poczucie wynoszę też z  kontaktów z  gośćmi 
z Polski — wszyscy artyści, których zapraszam, 
chcą przyjechać. Wiadomo, że nie wszystkie te 
intencje się spełnią, bo są plany filmowe, waka-
cje, ale jednak, kiedy dzwonię do różnych osób 
- tych z najwyższej półki i tych mniej znanych - 
to wszyscy na hasło „Cieszyn” reagują entuzja-
zmem i deklarują, że zrobią absolutnie wszyst-
ko, żeby być z nami. To też świadczy o tym, że 
naprawdę zbudowaliśmy sobie takie zaufanie 
u artystów, twórców i u naszej widowni, że na-
wet poprzedni rok nie był wstanie tego zaprze-
paścić.
Letošní přehlídku doprovází komety, a  to 
nejen na plakátu. Co znamenají?
ŁM: Fantastyczna jest wieloznaczność tego 
określenia, ponieważ intencjonalnie kojarzy się 
z wyszehradzkimi kometami i z zaplanowanym 
cyklem filmów wyszehradzkich, ale przecież ko-
mety mogą się nam kojarzyć ze wszystkim, oby 
to było wszystko, co dobre! 
MN: Ten název „Visegrádské komety” jsme vy-
mysleli taky proto, že chceme připomenout tu 
skutečnost, že díky právě tomuhle fondu a  té-
hleté instituci se mohla zrodit výjimečná středo-
evropská filmová díla, která myslím si zdaleka 
přesáhla ten středoevropský prostor a rezono-
vala i  jinde v  Evropě nebo dokonce i  ve  světě. 
Musím zde zmínit i  velkou retrospektivu věno-
vanou filmovému studiu Barrandov, které oslaví 
v letošním roce devadesát let od svého založení. 
Barrandovská studia byly největší a nejvýznam-
nější filmové ateliéry, bez nichž by vlastně český 
film a  fenomén české kinematografie neexis-
toval. Nebudou tam chybět ani již dnes legen-
dární oscarové filmy, které se zrodily také díky 

produkci Barrandova. Budeme ale promítat 
i  spoustu zajímavých titulů, možná méně zná-
mých, ale od  těch opravdu nejvýznamnějších 
režisérů, kteří v  české kinematografii působili 
a na Barrandově samozřejmě tvořili. 
ŁM: Ja te komety traktuję jako sygnał czegoś 
fajnego. Mamy naprawdę dobry repertuar. 
Sama zaś sekcja filmów wyszehradzkich jest 
o tyle ciekawa, że też nie pierwszy raz w histo-
rii „Kina na  granicy” staramy się prześwietlić 
współpracę naszych kinematografii, które łą-
czą fachowcy np. z perspektywy polskiej strony 
operatorzy współpracujący często z kinem cze-
skim — nasz stały gość i przyjaciel Adam Sikora 
jest najlepszym tutaj reprezentantem, czy też 
reżyserzy, którzy mają tak prestiżowy status jak 
Agnieszka Holland, lub aktorzy, którzy od  cza-
su do  czasu grają w czeskich filmach, zresztą 
też węgierskich. Mówimy przecież tutaj o  Wy-
szehradzie. I to właśnie jest istotnie coś bardzo 
ważnego z punktu widzenia festiwalu, który ma 
łączyć, a nie dzielić i który chce się odżegnywać 
od  jakichś ideologicznych nawet różnic. Sku-
piamy się na tym, że w różnych momentach hi-
storycznych możemy ze sobą współpracować. 
Świat filmowy jest bowiem czymś wspólnym 
i łączy ludzi, którzy kochają kulturę.
Jaké tedy hvězdy na  tom těšínském nebi 
můžeme odhalit? 
ŁM: Na  pewno możemy powiedzieć, że będą 
reprezentanci niemal wszystkich polskich war-
tościowych filmów, które zostały wyproduko-
wane w 2020 roku. Właściwie w stu procentach 
chcą przyjechać reżyserzy wszystkich filmów 
i przynajmniej jeden czy dwóch członków obsa-
dy. Jeśli chodzi o  skalę tych nazwisk, to zapo-
wiada się naprawdę bajecznie! Jesteśmy dumni 
najbardziej z tego, że do Cieszyna przyjedzie Ja-
nusz Gajos, który jest bohaterem retrospektywy 
aktorskiej w tym roku. Rozmawialiśmy ostatnio, 
bardzo się cieszy na to spotkanie, dużo słyszał 
o  Cieszynie. Trudno sobie wyobrazić gościa, 
który dałby nam więcej satysfakcji i radości niż 
ten aktor uznawany za  najwybitniejszego albo 
zdecydowanie jednego z  najwybitniejszych ar-
tystów sztuki aktorskiej w Polsce. Nie mogę się 
doczekać tej pierwszej historycznej wizyty Ja-
nusza Gajosa na naszym festiwalu. 
MN: Z těch českých sekcí bych ještě určitě zmínil 
dvě. Tak je to už odložená retrospektiva režiséra 
Miloše Formana, kterou připravujeme společně 
s  americkou ambasádou, a  kde promítneme 
kompletní hrané filmy Miloše Formana. To bude 
skoro jedinečná příležitost, vidět opravdu na fil-
movém plátně všechna ta jeho klasická díla, 
která stvořila ten velký pojem tohoto slavného 
režiséra. A potom ta druhá sekce, taky zaměře-
ná na osobnost — k desátému výročí úmrtí jsme 
se rozhodli, připravit sekci věnovanou Václavu 
Havlovi. Nazvali jsme ji „Viva Havel”, protože si 
myslíme, že odkaz bývalého prezidenta žije dál. 
My ho v  této sekci objevujeme nejenom jako 
prezidenta, ale i jako dramatika, umělce, herce 
a  dokonce i  režiséra. Vybrali jsme velmi repre-

Konečně offline! „Kino na hranici” se vrací do kinosálů a ulic
Letos budeme v obou Těšínech slavit prázdniny s filmem. Na přelomu července a srpna se 
po pandemické přestávce uvidíme v rámci filmové přehlídky „Kino na hranici”. Co nás 
čeká? O tom si popovídáme s programovými řediteli - Martinem Novosadem a Łukaszem 
Maciejewským.

Martin Novosad

Lukasz Maciejewski
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zentativní průřez filmů, které zasahují do  těch 
jednotlivých, jeho různých profesí, ať už jako 
autorské, dramatické, scenáristické, české, 
politické, společenské, ale i  té režijní, protože 
budeme hrát i jeho režijní debut a vlastně jeho 
jediný režijní film Odcházení. Myslím si, že s ce-
lou řadou zajímavých hostů, které v rámci této 
sekce zveme, to bude opravdu velmi důstojná, 
řekl bych až vlastně taková opulentní, vzpomín-
ka na  osobnost Václava Havla. Přijede určitě 
režisér a producent Slávek Horák nejspíše s ně-
jakou delegací herců z filmu Havel.

Co se týče polských retrospektiv, tak nás 
tady čeká i retrospektiva filmů Andrzeje Žu-
ławského?
ŁM: Tak, i  to jest właśnie pomysł z  zeszłego 
roku. Teraz to będzie bardzo szeroka retrospek-
tywa. Zdecydowanie więcej tych mniej znanych 
zagranicznych filmów Andrzeja Żuławskiego - 
przede wszystkim francuskich. Problem z  jego 
filmami polega jednak na  tym, że wielu twór-
ców już nie ma wśród nas, nie ma też samego 
mistrza. Skupimy się zatem na  dwóch arty-
stach, którzy najczęściej pracowali z Andrzejem 

Żuławskim — gośćmi w ramach tego cyklu będą 
zatem: Andrzej Korzyński, kompozytor trzech 
czwartych partytur do  filmów Żuławskiego, 
oraz operator Andrzej Jaroszewicz. 
Zní to fakt dobře, neřešíte nějaké větší 
komplikace? Nebo po minulém ročníku limit 
těch potíží a  výzev už byl konečně vyčer-
pán?
MN: Musím říct, že největší komplikací pro nás 
při sestavování toho programu bylo to, že těch 
filmů máme pořád hodně a  to je spíš šťastná 
komplikace. Čili my bychom mohli promítat 
vlastně dvojnásobný počet, kdybychom na  to 
měli kapacitu a  ten počet dnů a finance, které 
nemáme. Takže bohužel jsme spíš v situaci, kdy 
musíme někdy velmi krutě, vyřazovat některé 
filmy, které se nám už do  programu nevejdou. 
To jsou spíš příjemné starosti, než že bych si 
chtěl na něco vyloženě stěžovat.
A podle vás největší festivalové perly? 
ŁM: Nie chciałbym tutaj nikogo wyróżniać, bę-
dziemy mieli sporo filmów premierowych. Naj-
większą popularnością rok rocznie cieszy się wła-
śnie sekcja „Nowe polskie filmy” i  w programie 
znają się te, które mają swoją premierę w czerw-
cu czy lipcu. Myślę tutaj na przykład o filmie „Mia-
sto” w reżyserii Marcina Sautera, o nowym filmie 
Małgorzaty Szumowskiej „Śniegu już nigdy nie 
będzie” i „Magnezji” Macieja Bochniaka. 
MN: Jak říká Łukasz, vždycky těmi nejsledova-
nějšími sekcemi u nás jsou samozřejmě sekce no-
vých filmů, i  těch českých a slovenských. Zatím 
můžu avizovat, že máme potvrzenou účast všech 
tvůrců, které jsme si vybrali a oslovili. Už víme, že 
do Těšína přijede režisér a producent Václav Mar-
houl s filmem Nabarvené ptáče, který jsem loni 
záměrně vyřadil v té on-line platformě.
Proč?
Myslím si, že je to tak mimořádný filmařský po-
čin, že si to zaslouží projekci na filmovém plátně 
a  ne na  internetu. Máme potvrzené i  naprosté 
novinky, které naštěstí jdou do  kin teď v  tom 
letním období a  zároveň tím i  příslib příjezdu 
jejich tvůrců a herců. To se týká například filmu 
Prvok, Šampón, Tečka a Karel od Patrika Hartla, 
který by tady měl dorazit s hereckou delegací. 
Určitě přijede režisér filmu Smečka, Tomáš Po-
lenský s  mladými herci. Je to velice zajímavý 
film z prostředí dospívajících mladých lidí. Ně-
kdo bude samozřejmě zastupovat film Agnie-
szky Holland, Šarlatán. Jednáme též o  účasti 
otce i syna Trojanů. Věřím, že alespoň třeba Jo-
sef si ten čas udělá a přijede. Tomáš Vorel nám 
potvrdil, že přijede se svou úplnou novinkou, 
filmem, který uzavírá jeho trilogii, a  který se 
jmenuje Cesta domů. A samozřejmě takhle bych 
mohl jmenovat dál.
23. filmová přehlídka Kino na  hranici pro-
běhne ve  dnech 30. července – 4. srpna 
2021 v  Cieszyně a  Českém Těšíně.  Veškeré 
informace najdete na  internetových strán-
kách: kinonahranici.cz

Szymon Piotrz Brandys, PR Kino na hranici
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Bývá zvykem pasovat žáky 4. ročníků na matu-
ranty již v zimním období. V  posledním roce je 
však všechno jinak. Ochudit maturanty o  tuto 
krásnou tradici, jsme ale na  Obchodní akade-
mii v  Českém Těšíně nechtěli. Obřad proběhl 
28. dubna 2021 venku za školou v krásném par-
ku Masarykovy sady. Maturanti byli „ošerpová-
ni“ a složili slib maturanta za ranního rozbřesku 
a dá se říct, že za pět minut dvanáct, neboť v ten 

Tak trochu jiné pasování 
maturantů OA Český Těšín

Žáci a  studenti základních, středních nebo vy-
sokých škol v  našem regionu mají možnost, 
zapojit se do  projektu, který právě probíhá 
na  českotěšínsku, třinecku, jablunkovsku 
a ve slovenských Kysucích. Projekt Nejlepší ná-
pad dává mladým lidem příležitost, vyhledávat 
zajímavé nápady, náměty, inovace a  start-upy 
téměř ve  všech oborech průmyslu a  služeb. Ty 
dále rozvíjet a případně také realizovat. Může se 
jednat o nový nebo inovovaný výrobek či službu. 
„Dlouhodobě vnímáme, že mladí lidé v našem 
regionu jsou nesmírně šikovní a  mnozí také 
velmi pracovití. Mají skvělé nápady, ale žel, 
nemají moc možností své nápady realizovat. 
Ať už díky malým zkušenostem, kontaktům, 
technickému zázemí nebo nedostatku finanč-
ních prostředků. A  to chceme postupně změ-
nit,“ říká Petr Hamrozi, předseda spolku I4U, 
který je jedním z  organizátorů projektu. Díky 
projektu Nejlepší nápad tak mohou děti a mla-

den jim za  pár minut začínala první maturitní 
zkouška - praktická. V květnu a červnu následo-
valy státní maturity a  ústní maturitní zkoušky, 
které dopadly velmi úspěšně. Našim absolven-
tům přejeme hodně štěstí nejen v nové práci či 
v dalším studiu, ale i v osobním životě. 

Ing. Ivana Fryčová, třídní učitelka 4. B
Foto: Archiv OA Český Těšín

Nejlepší nápad dává mladým lidem příležitost

dí lidé, realizovat některé své sny a plány. Pro-
jekt jim může otevřít dveře k mnoha zajímavým 
možnostem, kontaktům a  investorům v  České 
republice, na Slovensku i v dalších zemích. Díky 
tomu mohou v našem regionu vzniknout oprav-
du velmi zajímavé projekty nebo dokonce nové 
firmy. 
Do  projektu se mohou kdykoliv přihlásit nejen 
samotní žáci a studenti, ale také celé týmy, na-
příklad třída nebo skupina. Své nápady, náměty 
a  inovace mohou konzultovat s  organizátory, 
kteří jim mohou pomoci připravit jednotlivé 
projekty a  dát velmi důležitou zpětnou vazbu. 

Mohou také pomoci zajímavé nápady patento-
vat a  následně spojit s  potenciálními zájemci 
z řad tuzemských i zahraničních firem. Samotný 
projekt může dětem, mladým lidem, skupinám, 
ale také školám, městům, obcím a  potažmo 
celému Moravskoslezskému či Žilinskému kraji 
přinést zajímavé finanční prostředky z  prodeje 
patentů a  licencí některých zajímavých nápa-
dů, námětů nebo inovací. Své nápady, námě-
ty, inovace nebo start-upy mohou děti a mladí 
lidé průběžně zasílat až do  konce září 2021. 
Jednotlivé soutěžní projekty budou posouzeny 
odbornou hodnotící komisí. Samotné vyhláše-
ní proběhne na přelomu října a listopadu 2021. 
Projekt Nejlepší nápad společně realizuje Střed-
ní škola Jablunov, spolek I4U a  MAS Jablun-
kovsko. Oficiálními partnery jsou města 
Jablunkov, Český Těšín, Kysucké Nové Mesto, 
Sdružení obcí Jablunkovska, portály NejBusi-
ness.cz a  eSlezsko.cz a  další partneři. Záštitu 
nad projektem převzal Moravskoslezský kraj 
a poslankyně Pavla Golasowská. Více informa-
cí o projektu a možnost registrace naleznete 
na www.nejlepsi-napad.cz.

(red)
Foto: Archiv Nejlepší nápad

Prázdniny se blíží a my pro menší i větší děti 
a jejich rodiny připravujeme další pohádky 
v přírodě.
Těšit se můžete na „Dopoledníčky“ – hraná/
hravá scénická čtení v podání knihovníků.
První pohádku odehrajeme 26. 7., u  dru-
hé pohádky se budete bavit 9. 8. vždy 
v  10.00  hod. pod stromem „Pohádkovní-
kem“ u řeky Olše (propojení ul. Dvořákova 
a  nábřeží Míru), za  deště se program pře-
souvá do knihovny na ul. Havlíčkova 6.
Přijďte se s námi zasmát u příběhů veselých 
i poučných, milých i k přemýšlení.

Vaši knihoherci a Kateřina Šildrová,  
Městská knihovna Český Těšín

Foto: Archiv Městská knihovna Český Těšín

Knihovníci 
budou opět 
hrát pro Vás



Miroslav Kudláček, zastupitel ANO
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Od začátku letošního roku je v Charitním domě 
pro matky v  tísni rušno. Dle již vypracované 
projektové dokumentace začaly opravy výmě-
nou elektroinstalace v celém domě. Vzhledem 
k  nárůstu počtu elektrospotřebičů, stávající 
rozvody již nevyhovovaly platným normám. 
A  tak docházelo v  důsledku přetížení k  neu-
stálým výpadkům. Takže kompletní výměna 
rozvodů byla zcela nevyhnutelná. Vše vyžado-
valo pečlivou a včasnou přípravu a dokonalou 
koordinaci. Klientky byly seznámeny s  tím, že 
po dobu oprav bude částečně narušeno i jejich 
soukromí a dočasně se sníží kapacita domova. 
Práce pak probíhaly od vyšších pater směrem 
dolů a  klientky se postupně přesouvaly do  již 
opravených a  vymalovaných pokojů. Vše na-
konec zdárně proběhlo a  první kolo oprav je 
za námi s výsledkem, se kterým jsme více než 
spokojeni.

Bc. Kateřina Hajdušková, 
 Charitní dům pro matky v tísni

Foto: Archiv Charita Český Těšín

Opravy v Charitním 
domě pro matky v tísni

Poradna 
informuje 
o náhradním 
výživném

Neplacení výživného je problém, se kte-
rým se potýká velká spousta maminek sa-
moživitelek i tatínků samoživitelů. Pomoci 
těmto rodičům by měla blížící se novinka 
z pera MPSV. Od 1. 7. 2021 budou moci žá-
dat na Úřadu práce o tzv. náhradní výživ-
né. Jde o sociální dávku, která bude do ur-
čité míry nahrazovat to, co druhý rodič 
neposílá, přestože by měl. Předpokladem 
pro přiznání této dávky je splnění několika 
podmínek. Za  hlavní z  nich se dá označit 
aktivní snaha rodiče samoživitele o vymo-
žení dlužného výživného. Jinými slovy pro 
získání dávky je potřeba, aby bylo dlužné 
výživné vymáháno prostřednictvím exe-
kuce, anebo soudního výkonu rozhodnutí. 
V  případě přiznání dávky bude náhradní 
výživné vypláceno ve  stejné výši, která 
byla stanovena soudem, maximálně však 
do výše 3 000 Kč měsíčně a to po dobu až 
24 měsíců. O náhradní výživné bude mož-
né žádat také v případě, že druhý rodič po-
sílá pouze část soudem stanovené částky. 
Dávka pak bude představovat chybějící 
rozdíl. Chcete-li se dozvědět více o  ná-
hradním výživném, případně pomoci se 
zahájením vymáhání dlužného výživného, 
neváhejte se obrátit na  Charitní poradnu 
pro finanční a  právní tíseň, kde Vám rádi 
pomůžeme.

Mgr. Tereza Čerešňová,  
Charitní poradna Český Těšín

Poděkování
Dovolte mi jménem mé maminky, poděkovat 
za Vámi poskytované asistenční služby, které 
využíváme bezmála již pět let a  jsme s  nimi 
velmi spokojeni. 
Budou tomu dva roky, co k nám dochází paní 
Barunka Pilchová (klíčový pracovník) a  paní 
Beata Kautná. Moje maminka si obě asistent-
ky moc pochvaluje a shodneme se na tom, že 
měla štěstí, když jí byla paní Pilchová přidě-
lena jako její klíčový pracovník. Hned si padly 
do oka. Jak sama říká: „Je štěstí poznat, tak 
empatického člověka s  dobrým srdcem, ja-
kým je paní Pilchová.“ Během návštěv spolu 
dokážou rozebírat nespočet témat. Maminka 
nemá před ní ostych, ani v případě, když musí 

využít její asistence na toaletě. Hrají spoustu 
aktivizačních her a tvoří, je to úžasné. Velice 
si vážíme její trpělivosti.  Samozřejmě i  paní 
Beatka je velice ochotná, milá a  vstřícná 
vždy, když zastupuje paní Pilchovou v  době 
její nepřítomnosti (dovolená, náhradní volno 
apod.). Provede vše potřebné, co vyžaduje 
asistence u maminky. V neposlední řadě pa-
tří poděkování také paní Heliošové za rychlé 
půjčení kompenzačních pomůcek pro mou 
tchýni a  invalidního vozíčku pro tatínka. Vše 
jsem domluvila bez problému během jedno-
ho dne. Velké díky za  to, že Charita existuje 
a pečující člověk se má vždy, kde obrátit a je 
vyslyšen.

S Vaší pomocí pečující dcera

Díky nadačnímu fondu M&M se nám podařilo 
obdarovat zdravotníky v  Českém Těšíně záso-
bou 100 nutričních past Pastee. Ty zajistí rychlý 
příjem energie pro všechny, kteří při své nároč-
né práci na  covidovém oddělení mají jen krát-
kou chvíli na občerstvení. Dar v Nemocnici AGEL 
Český Těšín a.s. předávala Monika Wytrzenso-
vá, vedoucí pobočky v Českém Těšíně, ředitelce 
nemocnice MUDr. Barboře Zbrankové. Jedná se 
o  vyjádření podpory a  především poděkování 
za  neúnavné nasazení zdravotních pracovníků 
v době pandemie. Přejeme tak všem pevné ner-
vy, hodně odhodlání a hlavně zdraví!

Monika Wytrzensová,  
M&M Český Těšín

Foto: Archiv M&M Český Těšín 

Nadační fond M&M děkoval
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POKLADNA V DIVADLE
prodej hodinu před představením

ON-LINE PRODEJ
www.tdivadlo.cz/program

POKLADNA NA NÁMĚSTÍ
náměstí ČSA 10, Český Těšín
úterý–pátek  14.00 – 17.00
+420 558 668 159 / kasa@tdivadlo.cz
www.tdivadlo.cz

NA PODZIM
DEJ HLAS 
DIVADLU!

www.tdivadlo.czTeatr zastrzega sobie prawo do zmian w repertuarze

Vyber si vstupenky, předplatné nebo dárkový poukaz

PŘEDPRODEJ SPOUŠTÍME 10/8/2021

ČESKÁ SCÉNA
+420 734 263 918 / obchodni@tdivadlo.cz

SCENA POLSKA
+420 604 616 330 / scenapolska@tdivadlo.cz

BAJKA
+420 725 781 299 / bajka@tdivadlo.cz

www.tdivadlo.cz 

KASA W TEATRZE
sprzedaż godzinę przed spektaklem 

SPRZEDAŻ ON-LINE
www.tdivadlo.cz/program

KASA NA RYNKU
rynek ČSA 10, Český Těšín
wtorek–piątek  14.00 – 17.00
+420 558 668 159 / kasa@tdivadlo.cz
www.tdivadlo.cz

JESIENIĄ
ZAGŁOSUJ
NA TEATR!

www.tdivadlo.czTeatr zastrzega sobie prawo do zmian w repertuarze

Wybierz bilety, abonament lub kartę podarunkową

PRZEDSPRZEDAŻ RUSZA 10/8/2021

W „straconym“ sezonie nie 
opuściliście nas. Dziękujemy!
We wrześniu wracamy po długiej, wymuszonej przerwie. Cieszymy 
się na spotkanie z Wami i wierzymy w Wasze wsparcie. W trakcie roku 
trwały próby i w sezonie 2021/2022 zaproponujemy nie tylko nowości,  
ale także spektakle, których nie doczekali się Państwo w tym roku.

Masz bilety lub kartę podarunkową na niezagrany spektakl?
Spektakl zagramy jesienią, zaczynamy we wrześniu. Niezbędne 
informacje są również na stronie internetowej www.tdivadlo.cz. Z karty 
podarunkowej można skorzystać lub wymienić ją aż do końca sezonu 
2021/2022. W tym celu należy się skontaktować z naszym działem mar-
ketingu lub wstąpić do kasy teatru na Rynku ČSA 10 w Czeskim Cieszynie, 
ewentualnie do kasy w teatrze godzinę przed rozpoczęciem spektaklu.
Kontakt: +420 558 746 022 / scenapolska@tdivadlo.cz (od 11/8/2021)

Posiadasz abonament Sceny Polskiej?
Świetnie! Nowe terminy podaliśmy już abonentom pisemnie. Znaj- 
dziesz je również na naszej stronie internetowej www.tdivadlo.cz/
program-sceny-polskiej.
Jeżeli dopiero planujesz kupić abonament (lub komuś go podarować) 
i wesprzeć w ten sposób Teatr Cieszyński, przedsprzedaż rusza od 
10/8/2021 w kasie na Rynku ČSA w Czeskim Cieszynie (wtorek-piątek 
14:00 - 17:00).

V září se vracíme po dlouhé, vynucené přestávce. Těšíme se na vaši 
návštěvu a věříme ve vaši podporu. Během roku jsme intenzivně 
zkoušeli a v nové sezoně 2021/2022 nabídneme nejen novinky, ale 
také představení, na která jste marně čekali v sezoně minulé.

Máš vstupenky nebo dárkovou poukázku na neodehrané 
představení?
Představení nahradíme, zahrajeme ho na podzim. Potřebné informace 
najdeš i na našem webu www.tdivadlo.cz. Dárkovou poukázku lze 
uplatnit či vyměnit až do konce sezony 2021/2022. Kontaktujte naše 
obchodní oddělení, zastavte se v pokladně na náměstí ČSA 10 v Čes-
kém Těšíně nebo hodinu před představením k pokladně v divadle.
Kontakt: +420 558 746 022 / obchodni@tdivadlo.cz (od 11/8/2021)

Jsi předplatitelem České scény?
Skvělé! O náhradních termínech jsme předplatitele informovali 
písemně. K nalezení jsou rovněž na www.tdivadlo.cz/program-
-ceske-sceny. 
Pokud si chceš předplatné teprve koupit (nebo ho někomu da-
rovat) a podpořit tím Těšínské divadlo, zahajujeme předprodej 
od 10/8/2021 v pokladně na náměstí ČSA 10 v Českém Těšíně 
(úterý-pátek 14:00 - 17:00).

Ve „ztracené“ sezoně jste 
nás neopustili. Děkujeme! 
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online registrace na: www.cokoladovatretra.cz

organizátoři si vyhrazují
právo na změny

1. 6. Yšk    2. 6. Ži n HNo (S)    2. 6. RaSlA (vK)    2. 6. Rýd-MísK    2. 6. Oši (k)

1. 7. řeAv    2. 7. ČeSý ěšín    1. 8. Rn    2. 8. Pa    2. 8. Sín    3. 8. Avíř    3. 8. RoSěj

  1. 9. řiC     6. 9. LoUc    8. 9. StVa    1. 9. Oši S fIálE

FIálE 22 > 1. 9. sTv

úterý 20. července 2021 v 15.30 hod

Sportovní areál Frýdecká, Slovenská 2062

ČESKÝ TĚŠÍN 

Náhradní termín Čokoládové tretry 
v  Českém Těšíně byl stanoven na  20. 
července. Ve  Sportovním areálu 
Frýdecká se tak již počtvrté usku-
teční základní kolo těchto běžeckých 
závodů. 
Zúčastnit se mohou děti z celé ČR od 0 
do  11 let. Nejlepší 3 závodníci v  kaž
dé z  postupových disciplín – běhy 
na  100 m, 200 m, 300 m a  hod oště-
pem Vortex (zvlášť dívky a  chlapci) 
postoupí do slavnostního finále, které 
se bude konat 15. září 2021 v Ostravě. 
Vyhlášení budou vždy první tři závod-
níci v každé kategorii a obdrží medaili, 
diplom a v případě postupových kate-
gorií i nominační list do finále. 
Časový prostor mezi starty jednot-
livých kategorií vyplní sportovní ak-

tivity a  další hry s  hitrádiem Orion, 
atletika pro děti, ale i výzva v podobě 
workoutové zóny. Tyto atrakce můžou 
využít také sourozenci a  další dopro-
vod závodníků. Děti se mohou těšit 
na  patrona závodu – českého či slo-
venského slavného atleta.
Závod se uskuteční za každého poča-
sí. Registraci je potřeba provést online 
nejpozději 19. července do  20 hod. 
Kdo se registrovat nestihne, může 
přijít v  den závodu na  místo, ale to 
nejpozději 30 minut před startem své 
disciplíny. Propozice, další informace 
k závodu a odkaz na online registrace 
naleznete na  www.cokoladovatretra.
cz a také na www.suzct.cz

ČOKOLÁDOVÁ TRETRA  
se bude konat  
v novém termínu

Mondeville
Medical Clinic

Mondeville
Medical Clinic

Mondeville
Medical Clinic
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Jak sie bliży Pietra-Pawła, tak za  niedługo by-
wajom feryje, na kiere sie dziecka nimogom nig-
dy doczkać. Nikierzi ale ni! Baji my dwo! Jak my 
eszcze byli mali, mieli my z feryji hrůze, bo nom 
ciotka z Frysztota posłała na wachowani siostr-
zynice Mańke. Ona wszyndzi za nami dzwoniła, 
a to nom lazło na nerwy. Ku tymu eszcze mieli 
my strugać „świyntych”, co nom nigdy moc nie 
szło. Tata prawił, że wszycki gupoty, kiere nom 
dycki chodzom po  głowie, se momy styrczyć 
za kłobuk, aby nas ciotka potym nie obszczeka-
ła, że nas źle wychowali. A aby nom to było ganc 
jasne, na hoczku przi dwiyrzach powiesił posek, 
aby go mioł po rynce.
Jak Mańka latoś przijechała, tak my se hned 
skraja strugli takom ostude, żeście nie widzie-
li. Ta mało potwora sie na  nas isto gotowała 
za ty wszycki roki, co my śniom ćwiczyli. Hned 
na  drugi dziyń nas zawołała za  stodołe, że pry 
nom cosi chce rzyc. My sie dali nachytać, bo 
my se prawili - „Co też Mańka może wiedzieć, 
czego my nie wiymy?” Ona nom za to stodołom 
we wielkij tajymnicy prawiła, że na własne oczy 
widziała, jak ujec ciotke, czyli naszom mame, 
zagnoł w kozi róg. No tak to my jom hned skraja 
wyśmioli, bo naszo mama żodnym ukropkym 
nie była, tak by sie do  kozigo rogu nie wlazła, 
choćby sie nie wiym jak scwyrkła. We chlywku 
chowała koze Micke, kierej my sie kapke boli, 
bo miała rogi, ale ni zaś aż tak wielki, aby tam 
do nich gdosi poradził wlyźć. Tacy gupi my zaś 
nie byli, aby my Mańce na  to skoczyli! – aspoń 
my se tak myśleli. Mańka ale stoła przi swoim 
a  prawiła, że eszcze słyszała ciotke, czyli na-
szom mame, jak wyczyto naszymu tatowi, że on 
o niczym inkszym nie rozmyślo jyny o tym, jako 
zagnać kogosi w kozi róg, a czymu to musi być 
dycki ona – jego baba, czyli naszo mama? Tak 
my se prawili, że cosi na tym musi być. Nejwiyn-
cyj nom wiertało w głowie, jako tam ta naszo 
mama wlezie. Całom noc my rozmyślali, aż my 
na to prziszli. Mańka nom isto naswol nie rzekła, 

Jak nas Mańka w „Kozi róg zagnała”

że to nie był. róg od kozy, ale od chlywka, we kie-
rym Micka stoła.
Tak to by był figiel, aby my nie uwidzieli naszom 
mame, jak tam w tym rogu siedzi. Tuż my sie 
teraz nimogli doczkać, aż jom tam tata pośle. 
Zaczli my wachować przi okiynku od chlywka. 
Jak my tam tak na zmiane siedzieli, tak nom za-
czło wiertać, czymu tyn nasz tata tom naszom 
mame do  tego kozigo roga gnoł, a  tam kozoł 
siedzieć. Esi by to miało być za  jakomsi kore, 
tak potym nie dej Boże, aby nas to kiejsi też po-
tkało. Jak my znali naszego tate, tyn by nas za-

gnoł ni do chlywka ku naszej Micce, ale do tego, 
we kierym stary Konderla chowoł capa. Tak 
tego by my sie ale fakt nie chcieli dożyć, bo 
tyn wom tak strasznie smerdzioł, a  kole niego 
cały plac, że skiż tego żodno baba Konderli nie 
chciała. On zaś sie wymowoł, że on żodnej baby 
nie chce, bo woli capa we chlywku, niż babe w 
łożnicy. 
My wom z  tego zaczli być tak na  nerwy, że my 
aji zapomnieli o  Mańce, kierom my ty feryje 
chcieli nauczyć „rozumu”. Ta potwora kańsi 
zalazła, a naroz przestała sie nom pod nogami 
plyntać. To było fest podejrzane. Czuli my, że 
tu cosi smerdzi, a że cap to nima! Naszli my jom 
zaś za stodołom, a kole nij dziecka z pół dziedzi-
ny, kiere sie śmioły aż sie kulały, jakoby ich gdo 
łechtoł.
Tako konspiracyja za naszymi plecami ani kap-
ke sie nom nie podobała. Tak z tym my musieli 
hned zrobić porzondek, bo żodyn na  naszym 
placu nie bydzie rzondzić! Na  to tu przeca byli 
My! Stanyli my na szyrokich nogach, jako jacysi 
szeryfi, rynce spletli za zadkym, a hrubym gło-
sym sie spytali, co im je tak do  śmiychu? Tuż 
my usłyszeli, że Mańka im przeczytała bojke 
„O chytrym chłopie, kiery samego diobła w Kozi 
Róg zagnoł”, bo go wykiwoł. Ku tymu ta niemoż-
no Maryna im na nas przezdradziła, że my dwa 
tydnie przed chlywkym wachowali, aby mame 
w kozim rogu uwidzieć. Teraz powiydzcie sami - 
skond my mieli wiedzieć, że nima Kozi Róg, jako 
kozi róg. 
Nie pytejcie sie, jako sie wszycki dziecka z  nas 
potym śmioły. Z Mańkom my sie ale raczy ska-
mracili, bo my jom chcieli mieć na  oku. W tym 
my mieli ale też swój interes - bo jak zaś kiejsi 
cosi wymaszczymy, tak to uż schytomy trzo.
Mańka, a my dwo.

Mój brat a jo - Karo
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DOBA NESVOBODY A  PRVNÍ 
ROKY NADĚJE
A  tak se konečně všichni dočkali: 
učitelé, žáci a jejich rodiče. Ke slav-
nostnímu otevření nové školní 
budovy došlo dne 23. června 1935 
za  účasti tehdejšího ministra škol-
ství a  národní osvěty dr.  Jana Krč-
máře. U  této příležitosti vydal pří-
pravný výbor památník, odznaky, 
pohlednice, nálepky a  obdržel též 
povolení zvláštních poštovních razí-
tek. I když budova ještě zdaleka ne-
byla dokončena, škola v ní již 1. září 
1935 zahájila svou činnost. Pro 
14  tříd bylo však k  dispozici pouze 
11 učeben vybavených starým ná-
bytkem, takže se muselo vyučovat  
na směny, a navíc nebyly dokonče-
ny ani šatny. I přes tyto obtíže měli 
profesoři i  studenti velkou radost, 
že mají konečně vlastní důstojné 
zázemí. Tu jim však zkalila nepří-
jemná událost. V noci z 1. na 2. září 
1935 rozbili neznámí pachatelé 
12  frontálních oken ve  všech pod-
lažích budovy a  použili k  tomu 
celkem 38 kamenů. Viník vypátrán 
nebyl. To vše souviselo s  ostrou 
protičeskoslovenskou kampaní ze 
strany polské diplomacie, zaháje-
nou již v roce 1934. Naše gymnázi-
um nebylo v té době jedinou školou 
v regionu, která se stala obětí tako-
vého vandalství. 
V  následujícím roce došlo v  dě-
jinách školy k  velké změně. Dne 
24.  února 1936 podalo tehdejší 
rodičovské sdružení městské radě 
návrh na změnu typu školy, neboť 
v  celé republice byla reformní re-
álná gymnázia rušena, a  tak pří-

Století českého gymnázia v Českém Těšíně (3. část)

padný přechod studenta na  jiné 
gymnázium by mu způsoboval 
studijní obtíže. Navíc vysoké školy 
po  absolventech reformních gym-
názií žádaly doplňovací maturitní 
zkoušku z  latiny. Od  1. září 1936 
tedy vzniklo Státní československé 
reálné gymnasium v  Českém Těší-
ně.
Tehdy se zdálo, že školu čeká ko-
nečně poklidný vývoj, ale opak byl 
pravdou. Přišel osudný rok 1938. 
Se souhlasem čs. vlády premiéra 
Milana Hodži ze dne 2. srpna 1938 
svolil ministr školství a  národní 
osvěty dr. Emil Franke, aby byly při 
gymnáziu v Českém Těšíně zřízeny 
a  postupně otevírány polské po-
bočky. Úřední název školy se tak 

hlídat po  nocích školní budo-
vu, strategická místa ve  městě  
i  československo-polskou hranici. 
Navíc v  důsledku vyhlášení vše-
obecné mobilizace byla na  želez-
nicích omezena osobní doprava 
a autobusy byly zabrány pro vojen-
ské účely.
Den po podpisu mnichovské doho-
dy zaslal polský ministr zahraničí 
Józef Beck čs. vládě ultimátum 
o postoupení požadovaných území 
Polsku a dne 2. října 1938 vstoupila 
polská vojska mj. i na území čs. čás-
ti Těšínska. K  tomuto datu došlo 
také k  ukončení vyučování v  naší 
škole. Tehdejší ředitel gymnázia 
Konstantin Petřík ještě stačil ode-
slat maturitní, hlavní a  část tříd-
ních katalogů vlakem na gymnázi-
um do Místku. Z vnitřního zařízení 
a ze sbírek však nebylo převezeno 
nic a  školní budova byla 3.  říj-
na  1938 předána polské přejímací 
komisi. České těšínské gymnázi-
um tak bylo přeloženo do  Frýdku, 
kde dostalo k  dispozici budovu 
po  bývalém gymnáziu německém 
(nyní Gymnázium Petra Bezru-
če ve  Frýdku-Místku). Zápis žáků 
ke  studiu zde proběhl ve  dnech 
17. – 22. října  1938, a  to výhradně 
pro studenty z oblasti polského zá-
boru. Vyučování pak bylo zahájeno 
28. října 1938. Umístění školy bylo 
nouzové, bez tělocvičny, kreslírny, 
rýsovny, poslucháren pro fyziku 
a  chemii a  zařízených kabinetů, 
a navíc zde byly umístěny některé 
třídy obecné školy a  třída pokra-
čovací chlapecké školy. Z místních 
národních škol byly zapůjčeny lavi-
ce a nejnutnější vybavení učeben.
Po  odchodu dosavadního ředi-
tele Konstantina Petříka na  re-
álné gymnázium do  Olomouce 

Nová školní budova Československého reálného reformního gymnázia v Českém Těšíně  
krátce po svém dokončení v roce 1935

Nařízení o výlučném užívání polštiny na anektovaném území, vydané v Českém Těšíně (přejmenovaného na Cieszyn 
Zachodni) Leonem Malhommem, delegátem slezského vojvody při Samostatné operační skupině „Slezsko“  

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Decree_on_Official_Language_on_Annexed_Territory.jpg

opět změnil na Státní českosloven-
ské reálné gymnasium s  polským 
pobočným oddělením v  Českém 
Těšíně. Do polské pobočky bylo za-
psáno 44 studentů a celkový počet 
studentů na  škole dosáhl historic-
kého maxima – 869.
Nový školní rok 1938/39 byl zahá-
jen 5. září 1938, ale již od  19. dne 
tohoto měsíce školní docházka 
vázla. Příčinou byla obnovená 
protičeskoslovenská kampaň ze 
strany polské zahraniční diplo-
macie a  činnost diverzních skupin 
na  čs. Těšínsku. Bylo nutné ak-
tivizovat činnost civilní obrany, 
do níž se zapojila řada našich stu-
dentů a  profesorů. Jejich úkolem 
bylo spolu s  vojenskými strážemi 
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dne 9.  února 1939 převzal vedení 
ústavu František Ondrák. Další 
politické události však osud pře-
místěného českotěšínského gym-
názia zpečetil. Po  nacistické oku-
paci Čech a Moravy dne 15. března 
1939 bylo ve  frýdecké gymnazijní 
budově ubytováno německé voj-
sko. Vyučovalo se pak v  místnos-
tech státního reálného gymnázia 
v  Místku a  v  měšťanských školách 
ve Frýdku. Dne 1. září 1939 pak byla 
škola sloučena se státním reálným 
gymnáziem v Místku, a tím přestala 
právně existovat. 
V  gymnazijní budově na  Frýdec-
ké ulici ve  znovusjednoceném 
Těšíně vzniklo nejprve Państwo-
we gimnazjum im. Antoni Osu-
chowskiego. Čeští studenti, kteří 
na  zabraném území zůstali, mohli 
pokračovat ve studiu na této škole. 
Ve  svých vzpomínkách uváděli, že 
polští profesoři k  nim byli shoví-
vaví. Po  porážce Polska bylo pol-
ské gymnázium v  Těšíně zrušeno 
a  ve  školní budově byly ubytová-
ny německé rodiny z  Volyně, kte-
ré způsobily značné škody nejen 
na  samotné budově, ale i  na  jejím 

v  klášteře sester Karla Boromej-
ského. Během dvou let byl posta-
ven plot a  upraveno školní hřiště. 
Při těchto pracích aktivně pomá-
hali studenti z  českých i  polských 
tříd v  rámci tzv. národních směn 
mládeže. V červnu 1947 se pak ně-
kteří žáci účastnili zájezdu do Pra-
hy na  Předsletové tělovýchovné 
slavnosti. Nikdo tehdy netušil, že 
následující rok bude rokem osu-
dovým, a  to nejen pro tuto školu.
(Pokračování příště) 

Mgr. Václav Labaj

Zdroje: 
1) 	 Jubilejní sborník. Sdružení rodičů a přá-

tel školy při gymnasiu s  výborem pro 
oslavy gymnasia v Českém Těšíně, Český 
Těšín 1971

2) 	 XII. výroční zpráva Státního reformního 
reálného gymnasia v  Českém Těšíně 
za školní rok 1934-1935, Vlastní náklad, 
Tiskárna a  nakladatelství Karel Pro-
chaska, Český Těšín 1935

3)	 XV. výroční zpráva Státního českoslo-
venského reálného gymnasia s polským 
pobočným oddělením v  Českém Těšíně 
za  školní rok 1937-1938, Vlastní náklad, 
Tiskárna a  nakladatelství Karel Pro-
chaska, Český Těšín 1938

4)	 Výroční správa Státního reálného gym-
nasia za školní rok 1946-1947, Vlastní ná-
klad, Knihtiskárna Lüdemann v národní 
správě, Český Těšín 1947

5)	 Výroční správní Státního reálného gym-
nasia za školní rok 1947-1948, Vlastní ná-
klad, Knihtiskárna Svoboda, Český Těšín 
1948

6)	 JEŽ, Radim a  David PINDUR, ed. Tě-
šínsko v  proměnách staletí: sbor-
ník přednášek z  let 2008-2009  
k  dějinám Těšínského Slezska. Český 
Těšín: Muzeum Těšínska, 2010. ISBN 978-
80-86696-12-6.

7)	 https://commons.wikimedia.org/wiki/
File:Decree_on_Official_Language_on_
Annexed_Territory.jpg

8)	 https://www.ic-tesin.cz/pametni-des-
ka-obetem-fasismu/d-1212

9)	 http://www.simonak.eu/index.php?-
stranka=pages/skoly_frydek_nemec-
ke_gymnazium.htm

http://www.simonak.eu/index.php?stranka=pages/skoly_frydek_nemecke_gymnazium.htm

https://www.ic-tesin.cz/pametni-deska-obetem-fasismu/d-1212

vnitřním zařízení. Po  jejich vystě-
hování zde byla otevřena škola Ma-
ria Theresia Schule – Oberschule 

für Mädchen (Škola Marie Terezie 
– dívčí střední škola), která zde pů-
sobila až do února 1945. Poté sem 
byl umístěn vojenský lazaret.
Po  osvobození města Rudou ar-
mádou 3. května 1945 se začalo 
s  obnovou školy. Od  13.  července 
1945 probíhaly opravy jejího in-
teriéru – okna byla rozbitá, dveře 
vylámané, z  vnitřního zařízení ne-
zbylo téměř nic a  už vůbec žádné 
učební pomůcky. Škola byla dne 
1.  září 1945 obnovena jako Státní 
reálné gymnasium v  Českém Těší-
ně a krátce nato (18. září 1945) byly 
při ní opět zřízeny pobočky s  pol-
ským vyučovacím jazykem. Zatím-
ním správcem (ředitelem) školy se 
stal profesor Antonín Kejzlar, který 
do  funkce nastoupil dne 9. srp-
na 1945 a setrval v ní do 31. srpna 
1946, kdy ho vystřídal RNDr.  Bed-
řich Hustý.
První poválečná školní léta probí-
hala se značnými obtížemi. Žáci se 
po  dlouhodobé přestávce obtížně 
adaptovali na  vyučovací proces, 
zvláště při užívání vyučovacího 
jazyka. Mnozí v  době okupace 
nechodili do  školy vůbec nebo 
navštěvovali školu německou. 
Někteří ze starších ročníků navíc 
trpěli zdravotními problémy způ-
sobenými totálním pracovním na-
sazením v  Říši. Ve  škole však byla 
opět obnovena činnost Spolku pro 
podporování nemajetných studu-
jících, který pořídil část vybavení 
do kuchyně, takže se v letech 1946 
– 1947 mohlo gymnázium účastnit 
stravovací akce pro žáky zdravot-
ně ohrožené a  od  listopadu 1946 
do  března 1947 rovněž stravovací 
akce UNRRA. Žáci ze vzdálenějších 
míst byli ubytováni na  internátu 
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Na začátku května nám bylo umož-
něno otevřít naše středisko. Nesta-
lo se tak v plné síle, jak bychom si 
přáli, ale jen za  předem daných 
podmínek a  omezení činnosti. 
I  přesto, že jsme měli na  přípravu 
málo času. Pedagogové, externí 
lektoři a  všichni ostatní pracovní-
ci udělali maximum pro to, aby se 
děti s radostí vrátily v co největším 
počtu.
Oslovili jsme zapsané účastníky 
s upravenou nabídkou činností pod 
názvem Dostaňme děti do Amosu, 
která probíhala v  termínu od  12. 
května do  16. června. Pokud byl 
zájem ze strany účastníků malý, 
nabídli jsme volná místa i  ostat-
ním dětem. Tyto aktivity byly sa-
mostatně zpoplatněny, a to z toho 
důvodu, že se již účetně připravo-
valo ukončení školního roku a  vy-
počítávaly se vratky za neodučené 
hodiny. Tyto vratky byly rodičům 
a účastníkům vyplaceny.
Tento školní rok byl pro všechny 
náročný a nepředvídatelný. Po ko-
lotoči, otevřeno, kontaktní akce, 
zavřeno, online aktivity, otevře-
no, Vánoce, jsme zůstali od nové-
ho roku zavření až do  nedávných 
dnů. Naše akce pro děti i  rodiče 
jsme přenesli do  formy tematicky 
zaměřených zábavných stanovišť 
umístěných v  českotěšínských 
parcích. Posílali jste nám fotky 
i  videa, jak se dětem daří naše 
úkoly plnit, psali jste, jakou mají 
děti radost i  vaše postřehy. Poté 
jsme rozšířili nabídku o  týdenní 
aktivity – úkoly k  zamyšlení, kví-
zy, soutěže, sportovní výzvy a vý-
tvarné nápady. K akcím a různým 
významným příležitostem jsme 

Děkujeme, že jste s námi

nabízeli k  prodeji kreativní balíč-
ky, ve  kterých byl veškerý mate-
riál a  postup práce. A  protože si 
vážíme vaší přízně, připravili jsme 
také pro vás malé dárečky, které 
jste našli zavěšené na plotě.
Během toho všeho jsme připravili 
letní pobytové i  příměstské tábo-
ry. Dva turnusy proběhnou v chatě 
Mečová na Horní Bečvě, jeden tur-
nus dotovaný městem se uskuteční 
ve Frýdlantu nad Ostravicí a u pře-
hrady Morávka proběhne sou-
středění dětí folklórního souboru 
a tanečních kroužků. Během obou 
měsíců se uskuteční 15 příměst-
ských táborů. Ve  spolupráci s  or-
ganizacemi, které působí na území 
města, jsme pro děti připravili sou-
těž Prázdniny 2021. Děti se mohou 

zúčastnit kreativních, turistických, 
sportovních, technických a  jiných 
aktivit a  za  splnění aktivity sbírat 
soutěžní razítka. Seznam aktivit 
naleznete na  naší webové strán-
ce, plakátech a  v  brožuře, která je 
vystavená na  jméno dítěte a  slou-
ží pro sběr razítek. A  ti, kteří jich 
nasbírají nejvíc budou odměněni 
věcnou odměnou. „Historie akce 
se začala psát v roce 2003, po ně-
kolika letech přešla koordinace 
a příprava pod SVČ Amos a podle 
počtu účastníků je jasné, že si děti 
prázdniny spolu s Amosem užíva-
jí. Projekt jim totiž dává možnost 
nových poznání a setkání s kama-
rády u  různorodých aktivit také 
díky zapojení organizací působí-
cích na území města. Poděkování 

Charita Český Těšín nakoupila do své půjčovny 
kompenzačních pomůcek pět polohovacích 
postelí, dva vozíčky, tři antidekubitní matrace 
a  pět pěnových matrací. Pomůcky, které jsou 
stále žádanější, mohli pořídit díky projektu Po-

Těšínská Charita pořídila nové polohovací postele a vozíčky
máhej pohybem. Díky němu získali od Nadace 
ČEZ 80 tisíc korun. Růst zájmu o  polohovací 
postele, vozíčky a další pomůcky zapříčinil také 
covid – lidé nechtějí, aby jejich staří rodiče žili 
v  domovech pro seniory, kde každá nová ko-
ronavirová vlna znamenala omezení kontaktů. 
„Pokud ale senior prodělá vážnější onemoc-
nění a rodina si ho pak má ze dne na den vy-
zvednout z  nemocnice, dostává se do  kom-
plikované situace, protože musí nové situaci 
přizpůsobit celou domácnost. Významným ná-
kladem jsou právě polohovací postele,“ vy-
světluje ředitelka Charity Český Těšín Monika 
Klimková hlavní přínos půjčovny kompenzač-
ních pomůcek. Jen vloni půjčila českotěšínská 
Charita lidem na 130 kompenzačních pomůcek. 
Kromě postelí a vozíčků je největší zájem o WC 
křesla nebo chodítka. Pomůcky se při půjčová-
ní rychle opotřebovávají a Charita je proto musí 
postupně obměňovat. Státní granty na  jejich 
nákup využívat nemůže, musí se spolehnout 

na  příspěvky dárců a  nadací. „Za  každý dar 
pro naši půjčovnu jsme opravdu vděční. Vel-
korysý grant Nadace ČEZ nám doslova vytrhl 
trn z  paty. Tato služba je totiž pro veřejnost 
vlastně neviditelná, ale pro život starých nebo 
nemocných lidí v domácím prostředí nesmírně 
potřebná,“ dodává Monika Klimková. Charita 
Český Těšín provozuje v  regionu 10  středisek, 
například domovy a centra pro seniory, nízko-
prahové zařízení pro děti, dům pro matky v tís-
ni nebo pečovatelskou, ošetřovatelskou a asis-
tenční službu. Ročně pomůže téměř 2 000 lidem 
z Českého Těšína, Karviné, Havířova a okolních 
menších obcí. Aktuality a  nabídku českotěšín-
ské Charity najdou zájemci na  webu https://
ceskytesin.caritas.cz/. Pokud se chcete zapo-
jit a  pomoci dobré věci, najdete vše potřebné 
na www.pomahejpohybem.cz. 

(red)
Foto: Archiv Charita Český Těšín

tak patří nejen Amosu za  celou 
přípravu a  koordinaci akce, ale 
také všem organizacím, které se 
do  projektu Prázdniny 2021 za-
pojí“ doplňuje místostarosta Vít 
Slováček. 
Zároveň už myslíme na  nový škol-
ní rok a  sestavujeme nabídku zá-
jmových útvarů a  kurzů pro děti 
a širokou veřejnost. S tou vás brzy 
seznámíme a pokud budete váhat, 
co si vybrat, můžete se osobně ze-
ptat pedagogů na Burze zájmových 
útvarů, která se koná v  sobotu 
4. září v Pink aréně.
Naše činnost se jako parní lokomo-
tiva pomalu rozjíždí, táhne sebou 
tendr zátěže ve  formě omezení 
a  dokládání různých potvrzení. 
Prázdninové tábory projedeme 
rychlíkem, do kterého si vezmeme 
kufr zaplněný nejen povinnostmi, 
ale také radostí, očekáváním a  tě-
šením se. Věříme, že nakonec pře-
sedneme s malým rancem nutností 
do  pendolina, z  jehož elektronic-
kých tabulí budou zářit pozvánky 
na akce, a budeme uhánět takovou 
rychlostí, jaká nám bude umožně-
na.
Děkujeme vám všem, kteří jste 
nám zůstali věrní během tohoto 
neobvyklého průběhu roku, za vaši 
podporu a  povzbuzení. Velmi si 
toho vážíme a dává nám to sílu, dě-
lat naši práci stále lépe, abyste byli 
vy i  vaše děti nadmíru spokojení. 
Dobré jméno organizace nedělají 
jen lidé pracující v ní, ale i lidé, kteří 
využívají jejich služeb a  dokážou 
jí vyjádřit pochvalu, poděkování 
a doporučit známým a přátelům.

Kolektiv SVČ Amos



Strana 27ROČNÍK XV • ČÍSLO 7

Malí tvorové a velké obavy ze setkání s nimi. 
Klíšťata jsou totiž přenašeči závažných one-
mocnění, infikovaných jich je podle odbor-
níků až 20 %. Co je dobré o nich vědět a jak 
se vyhnout rizikům?
Mrňaví lezci jsou v  přírodě tak nenápadní, že 
je dopředu sotva odhalíme. Vyskytují se pře-
devším v  travnatých nebo křovinatých po-
rostech zhruba do  výšky 150 centimetrů, a  to 
i  ve  městech. Na  svou oběť přelézají. Jejich 
přítomnosti si všimneme, až když si je neseme 
na  sobě. Pomůže nám k  tomu světlé oblečení, 
na  kterém snáze rozpoznáme černou lezoucí 
tečku a  umožní nám zakročit ještě před přisá-
tím. „Prevence je vždy nejlepší taktika. Kromě 
vhodného oblečení doporučujeme použít před 
vycházkou repelenty, které vás ochrání nejen 
před klíšťaty, ale také před jiným bodavým 
hmyzem. Po  návratu z  procházky v  přírodě 
vždy dobře překontrolujte nejen sebe a  děti, 
ale také domácí mazlíčky, kteří klíšťata při-
nesou do domácnosti v srsti,“ doručuje vedou-
cí Lékárny AGEL PharmDr.  Jarmila Staszková. 
Klíšťata přežijí velké sucho i zimu, nejaktivnější 
však jsou ve  vlhkém a  teplém počasí. Trpělivě 
vyčkávají na stéblech nebo keřích svého hosti-

Pozor na klíšťata, jejich sezóna právě začala
tele, kterého registrují svými senzory na zákla-
dě pachových vjemů a blížících se otřesů. Pokud 
si klíštěte všimneme pozdě a je už přisáté, je tře-
ba ho co nejdříve odstranit. Čím dříve, tím lépe! 
Ani infikovaný jedinec vás nemusí nakazit, když 
máte dostatečně silnou imunitu a zbavíte se ho 
včas, ideálně do  24 hodin. Odborníci nedopo-
ručují k  odstraňování používat oleje a  vytáčet 
klíště krouživým pohybem, při kterém hrozí od-
tržení ještě zakousnuté hlavičky. „Před odstra-
ňováním místo nejdříve vydezinfikujte, pak 
klíště pomocí pinzety, kleštiček na klíště nebo 
karty se zářezem vytáhněte kývavým pohy-
bem a ranku opět vydezinfikujte. Existují také 
speciální tekuté přípravky na  odstraňování 
klíšťat. Kapka tohoto přípravku na  přisátém 
klíštěti zaschne nebo ho zmrazí a tím se zajistí 
bezpečnější odstranění,“ popisuje vhodné po-
stupy paní lékárnice. Po vytažení klíště překon-
trolujte, zda je neporušené a nezůstala část hla-
vičky v pokožce. Vyjmuté klíště zabalte nejlépe 
do toaletního papíru a spláchněte do WC, popří-
padě zabalené spalte. Rozhodně nerozmačká-
vejte prsty. Vedoucí Lékárny AGEL doporučuje 
místo přisátí několik dní pozorovat. Je běžné, 
že se vytvoří malý svědivý pupínek. Proto je 

vhodné aplikovat gel s  antihistaminiky. Pokud 
se však během několika dní objeví kolem místa 
přisátí červená skvrna, která se stále zvětšuje 
do pěti centimetrů i více nebo v centru bledne, 
vyhledejte lékaře. Průzkumy potvrzují, že zhru-
ba pětina klíšťat je infikována a míst s nakaže-
nými klíšťaty u nás roste. V případě, že se často 
pohybujete v přírodě, na minimum snižuje riziko 
nákazy očkování. Dávejte pozor zvláště teď, kdy 
jsou klíšťata nejaktivnější.

(red)

Méně ionizujícího záření i  přes-
nější a  snáze čitelné snímky, 
takové jsou hlavní výhody mo-
dernizace rentgenového praco-
viště, která v letošním roce pro-
běhla v  Nemocnici AGEL Český 
Těšín. Investice do modernizace 
vyšla nemocnici na 750 tisíc ko-
run a  přinese výhody jak zdra-
votníkům, tak i přibližně 16 tisí-
cům pacientů ročně. Právě tolik 
jich totiž rentgenové vyšetření 
v  českotěšínské nemocnici kaž-
dý rok absolvuje. Cílem moderni-
zace bylo zajistit ještě bezpečnější 
provoz pracoviště, dostatečnou 
radiační ochranu fyzických osob 
na  pracovišti i  v  jeho okolí i  opti-
malizovat množství využívané-
ho záření. „Proto byly na  našem 
pracovišti dovybaveny stávající 
přístroje expoziční automatikou, 
která ukončuje rentgenovou ex-
pozici v  momentě, kdy dopadne 
na  receptor obrazu dostatečné 
množství záření. Díky tomu pa-
cient dostane optimální dávku 
záření,“ vysvětluje MUDr.  Jana 
Rupčíková, primářka RDG oddě-
lení Nemocnice AGEL Český Těšín, 
s tím, že další nespornou výhodou 
modernizace je vysoká kvalita 
a ostrost pořizovaných snímků, což 
umožňuje snazší diagnostiku ze 

Českotěšínská nemocnice má 
modernější rentgenové pracoviště

strany zdravotníků. Kromě expo-
zičních komůrek pro optimalizaci 
množství záření bylo českotěšín-
ské pracoviště dovybaveno také 
DAP-metrem, který měří součin 
dávky ionizujícího záření a  plochy 

těla pacienta. Tyto přístroje společ-
ně měří množství vyprodukované-
ho záření, na  základě kterého pak 
lze odhadnout radiační zátěž paci-
enta. „Modernizace rentgenového 
pracoviště v  letošním roce vyšla 

na  750 tisíc korun, celkově jsme 
ale za posledních 10 let na tomto 
pracovišti proinvestovali přes tři 
a čtvrt milionu korun. Tato částka 
putovala do  digitalizace, pravi-
delných kontrol ionizujícího záře-
ní i  dalšího povinného sledování 
radiodiagnostického provozu,“ 
vysvětluje MUDr.  Barbora Zbrán-
ková, ředitelka Nemocnice AGEL 
Český Těšín. Rentgenové pracovi-
ště v  Nemocnici AGEL Český Těšín 
využívá každoročně průměrně 16 
tisíc pacientů, kteří přicházejí nej-
častěji z  jednotlivých odborných 
ambulancí - plicní, neurologické, 
urologické, ORL, zubní, revma-
tologické, interní, kardiologické, 
rehabilitační, ortopedické či chi-
rurgické. „Pacienti u  nás mohou 
absolvovat skiagrafické snímko-
vání celého skeletu a břicha, včet-
ně OPG vyšetření. Pacientům jsou 
přitom k dispozici dvě snímkovny 
s nepřímou digitalizací, které na-
bízejí krátké čekací lhůty,“ dodá-
vá MUDr.  Rupčíková s  tím, že pro 
pacienty na  lůžkových odděleních 
nemocnice je pak k dispozici i mo-
bilní rentgenový přístroj, který je 
pro špatně mobilní pacienty kom-
fortnější. 

Mgr. Adam Knesl, AGEL a.s.
Foto: Archiv AGEL a.s.
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Po deštivých dnech opět sluníčko a téměř letní 
procházka po  zákoutích Českého Těšína. Ko-
nečně i restaurační zahrádky po dlouhém půstu 
nabízejí kolemjdoucím možnost osvěžení. V jed-
né takové jsem spočinul i já. Z útrob výčepu za-
znívá melodická píseň Lenky Filipové „bylo let-
ní parno a já šla na plovárnu Džbán, byla jsem 
tam sama, ty jsi tam byl tenkrát sám...“ A v ten 
moment se mi vybavuje vzpomínka na  jednu 
havířskou historku, ve  které má vodní nádrž 
Džbán také své místo.
Příběh, který se vám chystám vyprávět, po-
jednává o jedné partě horníků z dolu 9. květen 
a  ČSM ve  Stonavě. Shodou okolností všichni 
bydleli na  jednom sídlišti v  Českém Těšíně po-
blíž restaurace U starého mlýna, kde to všech-
no někdy začátkem osmdesátých let minulého 
století začalo.
Tenkrát přijížděly autobusy z  okolních šachet 
po  ranní směně přibližně ve  stejnou hodinu 
na  autobusové stanoviště. Jen, co se otevřely 
výstupní dveře, vyskákali ti, kteří měli zajistit 
volné stoly v okolních hospodách pro své spo-
lupracovníky. I když byla předposlední zastávka 
u restaurace Na Brandýse, do centra jelo pořád 
ještě hodně žíznivých horníků. Jak jsem již pře-
deslal, úkolem prvních skokanů (skokanů proto, 
že se nejednalo o  klasické opuštění autobuso-
vých dveří, ale šlo o nacvičený manévr jako při 
seskoku padákem) bylo zajištění, co největší-
ho počtu míst k  sezení a  objednání točeného 
chladivého moku. Nejdelší trasu ze stanoviště 
do Starého mlýna musel urazit Miloš přezdívaný 
„Pendziviater“, kterého už hodinu před koncem 
šichty nechali kolegové odpočinout a  vyčistili 
za něho forotu pod pásem. Za to musel samo-
zřejmě zdárně plnit kolektivní úkol po  šichtě. 
Bylo na něho spolehnutí. Než zbytek kamarádů 
v  tom letním parnu dorazil k  rezervovanému 
stolu v restauraci, Miloš už lačně upíjel z druhé-
ho piva.
A  jak už to tak začátkem letní sezóny v hospo-
dě bývá, řeč se hlavně vedla kolem dovolených. 
Většina už letní program měla, ale Miloš, Vladek 
a  Otík ještě plány neměli, což dávali s  počtem 
vypitých piv poměrně hlasitě najevo. V  tom se 
z  rádia rozezněla píseň zpěvačky Lenky Fili-
pové, kde opěvuje ten letní parný den, cestou 
na  plovárnu Džbán. Naši tři přátelé zpozorněli 
a  nápad byl venku. Otík měl doma pevnou te-
lefonní linku, tak zajistí ubytování někde v okolí 
přírodního koupaliště Džbán a do Prahy vlakem 
to až tak daleko není. Chlapi dopili, dokouřili, 

Džbán - letní povídka

zaplatili a  s  pocitem dobře vykonané práce šli 
novinku sdělit svým drahým polovičkám, které 
jim ten den už několikrát přihřívaly oběd.
Za  pár týdnů, jednu červencovou neděli, se 
na  nádraží v  Českém Těšíně setkaly tři rodiny 
našich hrdinů u pokladní přepážky. Muži počíta-
li děti, aby zjistili, kolik vlastně mají koupit polo-
vičních lístků na vlak a ženy horlivě diskutovaly 
nad svými šaty, aby si v Praze neudělaly ostudu. 
Jak tušíte, nakonec to zrovna nebyly ony, ale ne-
budu předbíhat.
Cesta proběhla poměrně v klidu, až na Vladka, 
který se posilněn Radegastem z  láhve pokou-
šel dětem vysvětlit princip záchranné brzdy, 
a která při nájezdu vlakové soupravy na výhyb-
ku, málem zastavila vlak v poli před Přerovem. 
Praha, naše skupinka si lačně vychutnávala tvář 
velkoměsta procházkou na  Václavské náměstí. 
Kufry postavili podél budky s  rychlým občer-
stvením v horní části Václaváku a Otíkova man-
želka určila svého muže, aby vše ohlídal a ostat-
ní se mohli vydat na prohlídku náměstí.
Zhruba po  hodině dostal Ota hlad. Do  nosu 
ho šimrala vůně smažených klobás, připravo-
vaných v  budce, u  které hlídal batožiny. Dva 
„šnicle“, které snědl před Českou Třebovou, 
dávno strávil. Neodolal, pohledem zkontrolo-
val, jestli jsou zavazadla na svém místě, přesu-
nul se ke stánku a koupil si opečenou pochout-
ku. Tácek s klobáskou, hořčicí a chlebem odložil 
na jeden z kufrů s tím, že si u vedlejšího prodejce 
ještě koupí voskový kelímek s pivem. Slastně si 
prohlížel bílou čepici na pivu, když jeho pohled 
zavadil o muže v dlouhém, poměrně ušmudla-
ném baloňáku, jak sedí zrovna na  jeho kufru 
a  hladově ukusuje z  jeho klobásy. Dech se mu 
zastavil vztekem a  zmohl se jen jeho směrem 
zareagovat tím nejšťavnatějším hornickým žar-
gonem. „Promiňte mistře, já jsem myslel, že ten 

páreček je volnej“, zazpívala postava pražským 
dialektem a než zmizela za rohem, ještě doda-
la: „Hele, copak děláš o víkendu v Praze, nemáš 
bejt na přikopávce?“ Po návratu výletníků se jim 
začal vyprávět svůj příběh. Miloš se nechal sly-
šet, že stát se to jemu, tak mu „taku uvali“… To 
ovšem ještě netušil, co ho potká právě na plo-
várně Džbán.
Dovolená začala. Rodinky si užívaly krásy oko-
lí a  příjemné koupání v  přírodní vodní nádrži. 
Samozřejmě že Miloš „vyfasoval“ opět funkci 
osvědčeného zajišťovatele občerstvení a jelikož 
po obědě vyhládlo a vysmahlo v krku, zněl pro 
něho úkol jasně. Měl zakoupit pivo a  opékané 
párky pro celou skupinu včetně zajištění míst 
ve stínu. Nacvičeným pohybem atleta vystarto-
val k občerstvovacím stánkům. Nejdříve zakou-
pil voňavé opečené párečky s hořčicí a chlebem 
na papírových táccích, které odložil ve stinném 
místě na stůl a upaloval zpátky pro piva. Chvíli 
se ještě kochal pohledem na  kelímky s  pivem, 
než výčepní dokončil svůj obřad a  ozdobil zla-
tavý mok nadýchanou pěnou. Pak už je zruč-
ně uchopil a  svižně nesl ke  stolu. Najednou se 
prudce zastavil, až se mu obsah kelímků vylil 
na polonahé tělo a stékal ve zlatavém potůčku 
po  jeho nohách na  zem. Proč to překvapení? 
U stolu, kde zanechal bez dozoru tácky s párky, 
seděly dvě do  bronzova opálené ženy a  vidi-
telně si na  nich pochutnávaly. To už ke  stolíku 
přicházeli i  jeho parťáci, kterým se naskytl ne-
zvyklý pohled. Miloš řádil jako smyslů zbavený. 
Buřty ženám vytrhl přímo od  úst a  častoval je 
takovými slovy, za  které by se nemusel stydět 
… no prostě horník. Otík s Vladkem se ho sna-
žili uklidnit, což se jim po chvíli pod slibem za-
koupení velkého panáka rumu povedlo. Ženy 
seděly strachem jako přikované s nechápavým 
výrazem ve tvářích. „Ty baby nám chtěly sežrat 
naše párky!“ zaúpěl Miloš a  vítězoslavně všem 
ukazoval zabavené uzeniny. „Hele, vy jste se asi 
pomátl rozumem!“ kontrovala jedna z dam a za-
čala vše vysvětlovat. S přítelkyní si také zakou-
pily nějaké to občerstvení včetně párečků. Slun-
ce pražilo, tak si pro jejich konzumaci vybraly 
posezení ve stínu. Na stole sice bylo několik tác-
ků s  jídlem, ale domnívaly se, že je tam někdo 
nechal a  odešel, proto je odklidily na  vedlejší 
stolek. No a  zbytek už znáte, tato historka se 
dávala do  „placu“ ještě dlouhá léta potom, co 
naši hrdinové odešli na zasloužený odpočinek. 

Milan Čierny

Negentlemanské chování TP Pravda je negentlemanská?
Místostarosta Pavelek (ANO) napadl 
a zesměšňoval na Facebooku zastu-
pitelku Alenu Hasákovou, že brání 
před kácením cenné stromy v  ul. 
Nádražní. Lhal o ní, že hlasovala pro 
kácení líp, vysmíval se její občan-
ské angažovanosti a zpochybnil, co 
dobrého udělala pro město.
Pan Pavelek bydlí ve městě krátce, 
tak mu připomenu, že A. Hasáková 
se honosí titulem zasloužilé občan-

Chci se důrazně ohradit proti ne-
pravdivým tvrzením zastupitele 
Romana Žyly. Myslím si, že je na-
prosto korektní připomenout kri-
tikům, jaké názory měli v minulosti 
a pro jaké věci hlasovali. Mimocho-
dem má tvrzení jsou dohledatelná 
v  záznamech o  hlasování zastupi-
telů.  Stejně tak lze dohledat křest-
ní list, každého ve  městě vysaze-
ného stromu a  keře. Konkrétně 

ky a mnohými oceněními za peda-
gogickou a  společenskou činnost. 
Pan místostarosta také napsal, že 
Magnolie cobus u  Piastu mají jen 
20 let, takže není problém je a cen-
né katalpy nahradit. Tyto magnolie 
vykvetou poprvé ve věku cca. 15 let 
a my rodilí Těšíňáci si pamatujeme, 
že kvetou už bohatě dlouhá léta. 
Takže další nepravda.

Roman Žyla, zastupitel SPD

magnólie byly vysázeny v roce 2002 
jako tříleté. Že by plamenná obha-
joba paní zastupitelky naznačovala 
rodící se koalici SPD a NEZ? Nejsem 
sice rodák, ale do  Českého Těšína 
patřím od roku 1985 a je pro mě dů-
ležité, aby se tady všem žilo dobře. 
Považuji se za Těšíňáka a moc dob-
ře si pamatuji, co se ve městě od to-
hoto roku odehrálo.
Bc. Tomáš Pavelek, Hnutí ANO 2011
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www.lekarna.agel.cz
Nejbližší Lékárnu AGEL najdete
v Nemocnici AGEL Český Těšín

nebo na ul. Hlavní 43/34.

Léky Vám připravíme k vyzvednutí
v Lékárně AGEL, kterou si vyberete

Budeme Vás informovat o stavu
rezervace a dostupnosti léků

www.lekarna.agel.cz/rezervace-leku

Zajistíte si dostupnost léků při vyzvednutí

Rezervujte On-line své léky na předpis
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Mistři z Třince navštívili českotěšínské Vlky

BONUS 
sportovním 
fanouškům
Zájemci o  sportovní literaturu 
si můžou objednat „BONUS“ 
ke  knize „100 let osobnos-
tí sportu Českého Těšína“. 
Jedná se o  doplnění informací, 
které se do  původní publika-
ce nevešly. Brožura „BONUS“ 
(vyd. 2021, ARKA Cieszyn, celo-
barevná, 132 s.) je neprodejná 
a  zdarma pro ty čtenáře, kteří 
již vlastní výše zmíněnou kni-
hu. (Objednávky jednotlivým 
zájemcům pouze do  vyčerpání 
zásob na e-mailové adrese: mi-
loslav.vavrys@seznam.cz, příp. 
mobil: 736 614 062) 

Miloslav Vavrys

Student českotěšínského gymná-
zia Filip Szemla se dostal až do ce-
lostátního kola recitační soutěže, 
která byla letos tak trochu jiná. 
Přestože je Filip už ostříleným 
a úspěšným recitátorem, musel se 
letos popasovat i  s  některými ne-
standardními postupy, které byly 
způsobeny covidovou pandemií. 
Podařilo se mu to skvěle.
Filipe, jak soutěž letos probíha-
la? Letos probíhala soutěž Čtyřlís-
tek v  elektronické podobě a  při-
hlásila mě do  ní paní profesorka 
Mgr.  Bernatíková. Podmínkou mé 
kategorie byly dva texty – próza 
a báseň. Museli jsme nahrát video 
a  poslat ho organizátorům soutě-
že. No a pak se sešla porota, která 
naše výkony hodnotila a  vybrala 
vítěze.
Co bylo pro tebe nejtěžší? Nejtěž-
ší pro mě asi bylo natočení samot-
né recitace – to znamenalo vybrat 
vhodné prostředí, zajistit kvalitní 
nahrávku - obraz i  zvuk (s  tím mi 
hodně pomohl náš známý), ale také 
bylo těžké recitovat pro „nikoho“. 
Příprava probíhala doma a  pomá-
hala mi mamka. 
S  jakým textem jsi vyhrál? Máš 
k tomuto autorovi osobní vztah 
nebo vám texty k recitaci vybírá 
organizátor soutěže? Do soutěže 
se počítaly oba texty (Malý Alenáš 
od Ivana Vyskočila a O selské kněž-
ně Boženě z  Dalimilovy kroniky), 
takže každý z nich měl podíl na mé 

V pondělí 7. června zažily nejmenší českotěšín-
ští hokejisté překvapení na tréninku. Na hřišti je 
překvapili hráči HC Oceláři Třinec – Marian Adá-
mek a sourozenci Ondřej a Michal Kovařčíkovi. 
Společně s  nimi přišla děti pozdravit také sta-
rostka města Český Těšín Gabriela Hřebačková, 
která zároveň pogratulovala hráčům za  repre-
zentaci města a  kraje a  předala drobné podě-
kování v  podobě knihy Český Těšín 1920-2020. 
Po  společném tréninku s  malými hráči násle-
dovalo focení a  došlo také na  podpisy všeho, 
co měly děti po ruce. „Je krásné vidět ty malé 
nadšence, jak vzhlížejí ke svým vzorům. Jak si 
užívají, po  dlouhé době různých omezení, po-
hyb a sní o tom, že by třeba jednou mohli ob-
lékat stejný dres, který mají na sobě zástupci 
mistrovského týmu HC Oceláři. Já jsem jim 
moc ráda poděkovala nejen za  reprezentaci, 
ale také za  to, že uměli v  těch chvílích, kdy 
jsme nemohli jít na stadion, pobavit lidi krás-
ným hokejem, aspoň u televizních obrazovek“ 
doplnila starostka Gabriela Hřebačková.
Pro malé Vlky to byl obrovský zážitek a ukázka 
toho, kam to můžou dotáhnout, pokud budou 
trénovat a makat, tak jak trénovali Marian, Ond-
řej a Michal v jejich věku. 

Petra Nevelöšová, HC Vlci Český Těšín

Zlatý recitátor, který to umí i s florbalovou hokejkou

výhře. Nemám osobní vztah k  au-
torům jako takovým, ale spíš již 
k  daným textům. Malý Alenáš mi 
ale přirostl k srdci.
Když jsi slyšel jména těch, kdo 
budou rozhodovat o  výsled-
ku soutěže, neznervózněl jsi? 
(jestli máš nějaké vzory mezi 
herci, co bys chtěl umět jako 
oni, nebo jdeš vlastní cestou) 
Možná trošičku, ale spíš jsem měl 
radost, že budu mít možnost, 
ukázat své schopnosti i  dalším 
lidem. Konkrétní herecké vzory 
nemám, ale online konzultace 
s  porotkyněmi (Stanislava Jach-
nická, Vendula Křížová a  Klára 
Cibulková), která probíhala až 
po  vyhodnocení soutěže, byla 
velmi přínosná a jejich hodnoce-
ní mi dalo další podněty ke zlep-
šení.

Mimo to, že máš rád český ja-
zyk a  umíš s  textem krásně 
pracovat, umíš se ohánět také 
s  florbalkou. Jak se to podaří, 
že aktivní a úspěšný florbalista, 
vyhrává recitační soutěže? Pře-
ce jen běhat po  palubovce a  re-
citovat text, jsou dost odlišné 
disciplíny. Ano, jsou to opravdu 
dvě odlišné disciplíny. Je to hlavně 
o  volném čase. Florbal je přede-
vším fyzická aktivita a  je při něm 
důležité fungovat jako tým. Kdežto 
recitace je čistě sólová záležitost 
a je to o umění přednést text poslu-
chačům a  nebýt při tom nervózní. 
Je potřeba věnovat každé z těchto 
aktivit dost času, takže se mnohdy 
stává, že už na další věci není pro-
stor. 
Letošní pandemická situace tě 
tak trochu ve sportovním rozle-

tu brzdila, co ale do  budoucna? 
Čemu by ses chtěl věnovat nebo 
máš nějaký plán, jak obě záliby 
zvládat společně? Ano, pande-
mie nám bohužel pokazila sezónu 
a společné tréninky. Zatím nemám 
nějaký extra velký plán do budouc-
na, ale určitě bych se chtěl věnovat 
florbalu a stále se v něm zlepšovat. 
Recitaci se také budu snažit věno-
vat a posouvat svůj přednes dál.

(red) Foto: Archiv Filipa Szemly
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aneb tramvají pred sto letyˇ

14:00

18:00 Šlapeto - přehlídka šlágrů ze starých časů

Slavnostní zahájení - sláva Českému Těšínu
Kejklíři a komedian� aneb na rynku je zase veselo 
Dantes - klobouky před sto lety * FLYINGBOYS
Móda starých plováren * Akrobacie na laně
Létající atle� * Polní pošta * Fotokoutek jako kdysi 
Motokola * Dřevěný kolotoč pro dě�
Dobytčí trh * Flašinetář

účinkují: 

BUTY
FLERET

XINDL X.
Změna programu vyhrazena

na českotěšínském náměstí

Město Český Těšín 
uvádí benefi ční koncert

POD TĚŠÍNSKÝM NEBEM

10. září 2021
v 17:00


